
Štev. 26. V Ljubljani, 15. novembra 1918. Leto LVIII. 

Glas i lo Jugos lovanskega uiiteljstva. 
Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati 

samo na naslov : 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

Vse pošiljatve je pošiljati f ranko. 

Učiteljski Tovariš izhaja vsak petek popoldne 
Ako je ta dsn praznik, izide list dan pozneje. 

Vse leto velja . . 10— K 
pol leta . . . . 5'— ,, 
četrt leta . . . . 2-50 „ 
posamezna Številka po 20 h. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 30 h 
. , , dvakrat. . 25 „ 
. . . trikrat . . 20 , 

za nadaljna uvrščenja od petit-vrste po 10 h. 
Oznanili sprejema Učiteljski tiskarna (telefon št 118). 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. 
Priloge poleg poštnine 15 K. 

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne 
stvari je pošiljati samo na naslov: 

Upravništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani. 

Poštna hranilnica št. 53.160. 

Reklamacije so proste poštnine 

Velika Jugoslavija! 
Par iz , dne 13. novembra: Zastopniki srbske vlade in 

Narodnega Vjeća v Zagrebu, to so ministrski predsednik 
Pašič kot pooblaščenec Srbije in pooblaščenci Narodnega 
Vjtća v Zagrebu predsednik dr. Korošec, dr. Čingrija in 
dr. Žerjav, so podpisali dokument, ki se z njim enkrat za 
vselej zagotavlja ustanovitev velike jugoslovanske države 
s 13 milijoni prebivalcev. 

Poziv izprašanemu in ne-
nastavljenemu učiteljstvu ter 

učiteljskim vpokojencem! 
Narodna vlada SHS v Ljubljani nas 

je pooblastila, da naprosimo vse izprašano 
in nenastavljeno učiteljstvo ter učiteljske 
vpokojence, naj se takoj prijavijo na eno 
spodaj imenovanih organizacij ter povedo, 
bi ii hoteli sprejeti kako učno mesto na 
narodnih šolali, koder primanjkuje učnih 
oseb, oziroma kjer bo treba nastaviti na-
rodno učiteljstvo. (Glej 1. in 2. točko naše 
spomenice, priobčene v »Učit. Tov.« z dne 
4. t. rti.!) Pri jave sprejema: Vodstvo Za-
veze jugoslovanskega učiteljstva v Ljub-
ljani ter Slomškova Zveza v Ljubljani. 
• ma—limn m • • •• "™*HmnifrniTiMrr«?~n-

Razgovor o naši spomenici! 
Poverjenik za nauk iii bogočastje na-

rodne vlade SHS v Ljubljani, g. di. Karel 
V r s t o v š e k , je povabil na včeraj do-
poldne v svoj urad zastopnika Zaveze 
(tov. Jelenca in Gangla); zastopnike 
Slomškove Zveze (tov. Sadarja, Fabinca 
in Kleimayrovo); zastopnike ljubljanskega 
učiteljišča (ravnatelja Doklerja, vad. učite-
lja Krulca ter vad. učiteljico Stupčevo) na 
razgovor o naši spomenici, priobčeni v 
posebnem izdanju tega lista z dne 4. t. m. 
Razgovora se je udeležil tudi deželni šol-
ski nadzornik dr. Opeka. Obravnavali so 
vse točke spomenice — razen 4., 5. in 6. 
— ki pridejo pozneje v razpravo. Sklepe 
sporoči gosp. poverjenik narodni vladi, ki 
jih po sprejetju objavi. S tem dobe skle-
pi takojšnjo veljavo. 

L i S T E K 
V spomin Antonu Bergincu. 

Dne 8. in 9. avgusta 1900 se je vršila 
v Mariboru XII. glavna skupščina naše 
Zaveze. Tikoma pred to skupščino so pri-
redili v Ponikvi Slomškovo slavnosr. 
Udeležil sem se ene in druge priredbe, 
zato sem prišel iz Ponikve od Slomškove 
slavnosti v Maribor na Zavezino skup-
ščino. P rva moja pot v Mariboru je dr-
žala v Narodni dom, da si najamem sobo. 
Bile so pa že vse oddane. V pritličju, so 
mi rekli, je še ena postelja prazna, ako ne 
bo ugovarjal gospod, ki se je nastanil tam. 
--- Potrkam in vstopim. Bil j e Štipe Fer-
luga z Opčin, ki ine je sprejel z veseljem 
pod streho. Na moje vprašanje, kdo še 
pride iz njegovih krajev, mi je odgovo-
ril Štipe: »Ce drugi ne, Berginec gotovo! 
Sicer bo pa tudi drugih dovolj!« 

In drugega dne mi je segel v roko ! 

visok, slok mož z dolgo črno brado, du-

Trnje in lovor. 
Iz trpljenja nas dviga zmagujoča sila 

pravice. Kakor bi močna roka treščila 
jajce ob trda tla, tako se je razletel stari 
svet. Prestoli grme na kup, krone drčč z 
visokih in najvišjih glav. Mogočmki, ki je 
zaradi njih tonil človeški rod v lastni 
krvi, nimajo v domačih deželah nobene-
ga zavet ja več — bežč, ker se jim po-
grezajo varna tla pod nogami. V resnici 
je tragična komedija, kdor si more pred-
stavljati n. pr. nemškega cesarja na begu. 
Vse svoje žive dni je rožljal s sabljo, be-
seda mu je bila oblastna kakor Wotanov 
grom; mislil je, da je ves svet zaradi nje-
ga, da namaka konico svojega krvavega 
nemškega meča v Jadransko morje, z 
žezlom pa klesti po Bagdadskih minare-
tih. In danes? Danes nima niti toliko me-
sta, kamor bi položil svojo glavo! Tako 
on — tako več ali manj vsi njemu enaki! 

• To je plačilo samogoltnosti, ošab-
nosti in tiranstva, ki so bile glavne po-
teze v značaju takih strašnih ljudi, stra-
hujočih s svojo nasilnostjo ves svet, a 
preklinjanih in zaničevanih sedaj od vse-
ga sveta. Hinavci in zahrbtniki, petoliz-
niki in dobičkarji so se po trebuhih pla-
zili pred njimi ter so imenovali svojo 
strahopetnost, svojo požrešnost in iakaj-
sko hinavščino ter njihovo samodržtvo, 
nasilnost in okrutnost z napačnim, sle-
parskim imenom — z avtoriteto! Na eni 
strani so s tem imenom prikrivali in 
opravičevali svojo podlost, na drugi stra-
ni pa so z njim natikali krinko krutostjm 
in nezakonitostim, ki so z njimi trinogi 
držali in uveljavljali svojo moč! Tako je 
biio v velikem, tako v malem. 

Težko je bilo živeti poštenemu člo-
veku v takem otrovanem ozračju. Kakor 

brih oči, mirne, tihe besede, prijaznega, 
vdanega izraza na licu. Bil je Anton Be--
ginec. 

Oddaleč sva se poznala že prej (izza 
Zavezine desetletnice leta 1898. v Ljub-
ljani), a pobliže sva se spoznala v Mari-
boru. ln od takrat sva se srečavala redno 
na sejah upravnega odbora naše Zaveze 
in na njenih glavnih skupščinah: v Celju, 
Gorici, Novem mestu, na Bledu, v Breži-
cah, Postojni, Pulju, Šoštanju, Radovljici, 
v Kranju . . . Razvij se, vsa dolga vrsta, v 
radostnih spominih pred menoj! — 

Koderkoli smo se zbirali v imenu sta-
novske solidarnosti, v boju za moralne in 
materialne koristi svojega stanu in šol-
stva, v interesu svojega ugleda in svoje 
časti, vedno je bil Berginec med prvimi, 
ki se je neustrašeno in požrtvovalno po-
kazal moža na svojem mestu. 

Slavni, a danes že pokojni c. kr. de-
želni šolski svet v Ljubljani je gojil po ve-
čini svoje sestave in po odlični zaslugi 
svojega poročevalca viteza Kaltenegger-
ja neizrazno strupeno sovraštvo do slo-
venskega učiteljstva — zlasti do onega 
dela tega učiteljstva, ki je združeno v Za-

hijene so prežali nate, da te zalotijo kje 
ob nalašč nastavljenih pasteh ter te po-
tegnejo v mlin svojih inkvizicijskih na-
prav. Tuje trpljenje jim je bilo v naslado. 
Noč in dan so kovarili in vohunili, urad-
no in neuradno so denuncirali in spletka-
rili, da so mogli množiti število svojih 
žrtev. Zakon jim je bil deveta briga, te-
lesne in dušne muke nedolžnikov in njih 
rodovin so jim bile posladek obile tre-
bušne paše in umetno vzdrževane — 
avtoritete. 

Ob tej priliki se v prvi vrsti spomi-
njamo vseh onih svojih tovarišev in to-
varišic, ki so jih preganjali, disciplinirali, 
pošiljali v penzije, jece in pred preisko-
valne sodnike, b t rašno je bilo njihovo in 
njih svojcev trpljenje. »Vsak učitelj mora 
v strelski jarek!« je veleval Kaitenegger-
jev ukaz. Trgali so nas od naših rouovin 
m nas razmetali križem sveta. Stari uči-
telji so morali v vojaško službo, mladi so 
ostali doma, ker je tako hotel sistem 
nemške politike in eksponentov Sustersi-
^eve brutalnosti, stoječih v šolskih funk-
cijah! Vprašajte samo v Šiški, ako ni res 
tako! Ivan Petrič, star 47 let in s 26 služ-
oenimi leti, je moral v vojake, vodstvo 
sole pa je izročil Lavtižar 28 let staremu 
učitelju z 9 službenimi leti, in sicer z mo-
tivacijo, da ta stori vse, ker hoče on, 
Lavtižar. Tudi Fran Rojina, slavni naš 
čebelar iz Šmartna pri Kranju, bi znal 
povedati lepo zgodbo, kako ga je ščitil 
dežeim nadzornik dr. Opeka, ln Sega v 
Kadovljici. ln Miakar z Barja. Medi-
ceva iz Ljubljane in Kosova z Blok — 
kdo šolskih oblastnikov se je zavzel za 
eno in drugo, kdo jima povrne moralno 
m materialno škodo r* Ali se je sploh kdo 
ie zganil, da popravi krivico, čeprav je 
oilo toliko ustnih in pisanih intervencij? 
Nihče! Služabniki tiranskega sistema so 
brez glave in brez srca drveli s tokom 
uničevanja in zatiranja. Strašna doba je 
rehabilitirala moč Bachovih huzarjev. 

P a ne samo na bivšem Kranjskem! 
Tudi na bivšem Štajerskem in Primor-
skem so gospodovali z enako brezobzir-
nostjo, kakršno ie vzgajal in redil s služ-
bami in odlikovanji sistem! Vprašajte 
Križmana, Urbančiča, Orla, Lichtenval-
nerja itd., itd.! Kdo bi se hipoma spomnil 
vse dolge vrste nesrečnih in nedolžnih 
žr tev! Da, če bi šlo po nameri Simono-
vega denunciranja v Kranju, bi morali v 

ječe dve tretjini vsega učiteljstva okra-
jev Kranj in Radovljica! 

Tako je plenil sistem našo svobodo, 
tako je pritiskal na našo čast Kajnovo 
znamenje »p. v.« in »p. u.«, tako so nam 
bili kakor krvniki za petami nosilci tega 
sistema — naši javni šolski funkcionarji, 
ki bi morali braniti in ščititi preganjance, 
pa so se le veselili prilike, da se more 
svobodno razvijati njihova politiška strast, 
ki jih je edina kvalificirala za ona mesta, 
kamor jih je postavila zla volja njihovih 
varuhov! Enako se je združilo z enakimi! 

Upamo, da je tega križevega pota 
našega trpljenja sedaj konec! Trnje bo-
lesti in mučenja se je previlo v lovor, ki 
venča glavo zmagovalki Pravici! 

In plačilo kr ivcem? In maščevanje? 
Zastopniki naših organizacij so se se-

stali na skupno sejo in so sporočili narod-
ni vladi SHS: »Glede na šolsko nadzor-
stvo izrekamo svoje temeljno načelo, da 
morajo z odpravo dosedanjega sistema, 
ki mu je bilo to nadzorstvo izraz in izvr-
šujoč činitelj, pasti tudi osebe — nosilke 
tega sistema! V novi dobi narodne svo-
bode in demokracije hočemo v interesu 
svojega šolstva in stanu ter v interesu na-
rodne vzgoje n o v i h m o ž svojega za-
upanja, strokovne izobrazbe in take mo-
ralne kakovosti, ki dajejo poroštvo za plo-
donosno, satno povzdigi narQdne kulture 
služeče delovanje v h a r m o n i č n e m 
s k 1 a d u z narodnim učiteljstvom.« 

Bistveno enako se glasi zahteva 
Društva slovenskih profesorjev z dne 11. 
t. m. Tudi slovenski profesorji hočejo z 
izpremembo sistema izpremembo oseb, 
to se pravi, da naj stopijo novi možje na 
mesta sedanjih nadzornikov, ki imajo po-
leg drugih vrlin tudi to »zaslugo«, da so 
nam plenili slovenske čitanke in trgali iz 
njih sestavke, ki so govorili o rodoljubju 
in Slovanstvu! 

Plemenitejšega maščevanja si ne mo-
remo misliti! Ne ječ, ne vislic, ne prega-
njanja in zaničevanja — samo novih mož 
iiočemo, ki niso oskrunjeni s hlapčeva-
niem sistemu nasilnosti in nacionalne ne-
strpnosti, temveč ki nosijo v svojih oseb-
nostih poroštvo, da bo njihovo delovanje 
služilo le povzdigi narodne kulture v har-
moničnem skladu z narodnim učitelj-
s tvom! — Ta zahteva je dokaz visoke so-
cialne izobrazbe in stanovske zavednosti 
celokupnega slovenskega učiteljstva, ki 
neče materialnega maščevanja na priza-

! vezi. Spominjam se tiste seje dež. šolske-
ga sveta iz leta 1916, ko je prišel na sejo 

! dr. Lampe že z napisanim govorom, ki je 
2 njim denunciral vsekrižem posameznike 
in cele stanove, ubirajoč svojo visoko pe-
smi klevete tako, da bi bilo treba vir in 
začetek vseh vojnih grozot iskati v Uči-
teljski tiskarni. Vsi prisedniki smo začet-
koma konsternirano poslušali te krvave 
pravljice, le Jaklič je tuintam vrgel vmes 
zadovoljno besedo pritrjevanja. Dr. Tav-
čar, ki ga je dr. Lampe posebno vehement-
no napadel, ga je citiral pred sodišče. Me-
ne so poklicali za pričo, toda sodnik m.i 
je povedal, da me ne more zaslišati, ker 
je predsednik deželnega šolskega sveta, 
baron Schwarz, sporočil, da članov de-
želnega šolskega sveta ne odvezuje od 
uradne molčečnosti. Razprava se torej ni 
vršila, a denuncijacija je romala svojo pot 
— na Dunaj. Roma locuta — causa finita! 

Nič ni torej čudnega, če so ob takih 
razmerah zavladali odnošaji in samovolj-
nosti, ki so hiteli celo preko določil držav-
nega osnovnega zakona do nasilja in zlo-
rabe uradne oblasti. Opleniti so nas hote-
li vseh najprimitivnejših državljanskih pra-

vic, venomer nam preteč z zaporom, z vi-
slicami ali s strelskim jarkom. Nenadni 
vpoklici v vojaško službo so bili še najmi-
lejša kazen. Iz take mreže spletk in iz ta-
ke hudičeve torbe se je skotil tudi Kalten-
eggerjev ferman, da ne sme biti nihče ak-
tivnih učiteljev upravni odbornik Učitelj-
ske tiskarne. S tem je mislil nemški vitez 
ob pritrjevanju svojih zaveznikov ubiti naš 
zavod. K sreči pa se je njegova moč raz-
bila ob bivših kranjskih mejah. V tej stiski 
nam je priskočil na pomoč tudi tovariš 
Berginec, ki je živel v Sežani izvun delo-
kroga smrtiželjnih krempljev nemškega 
birokrata. Prevzel je mesto upravnega 
odbornika naše tiskarne. Redno je priha-
jal na seje, se z zanimanjem udeleževal 
razprav in z dejanji utemeljeval zaupa-
t.je, ki smo ga gojili do njegove poštenosti 
in zvestobe. Šele letos spomladi je javil z 
roko, ohromelo od kapi, da ne more nika-
mor več s samotnega doma . . . 

A svojčas je bil ta dom prijazen, poln 
gostoljubnosti in presrčnosti. Vladala mu 
jc ljubezniva, skromna gospodinja — dru-
žica in priča Berginčevih veselih in žalo-
stnih dni. 
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detih osebah, ampak ki hoče odstrani tev 
teh oseb — torej moralno kazen — zato, 
da bodo dani pogoji plodonosnemu delo-
vanju pouka in vzgoje. Nimamo namreč 
šol zaradi vodilnih oseb, ampak vodilne 
osebe so zaradi š o l Dolžnost vlade pa j t , 
da zavlada med obemi harmonija, ki so 
ji vir zaupanje, izobrazba in moralna ka-
kovost na eni strani, na drugi strani pa 
veselje do dela, ki so mu zaradi tega za-
gotovljeni vzgojni in učni uspehi. 

Kaj ukrene naša narodna vlada, nam 
ni znano. Ker pa je njo na čelo našega 
naroda postavila narodna svoboda in de-
mokracija, smo preverjeni , da ne more 
biti proti svobodi in demokraciji , ki jo za-
se zah teva vse naše učiteijstvo, in sicer 
v interesu šolstva in stanu ter v interesu 
narodne vzgoje. Kakor je ta zahteva sta-
novskega znača ja ter ji lahko kdo podtak-
ne celo kako osebno noto, vendar so na-
sproti tej evantualnost i interesi šols tva 
in narodne vzgoje toliko tehtnejši in toliko 
odvažnejši , da jim je absolutno potrebno 
žr tvovat i peščico oseb, ki jih je vzgojil 
uničeni stari avstri jski sistem in ki stoje 
še danes kot zavora in zapreka na poti 
kulturnemu razvoju svobodne Jugoslavije! 

Maroana vtaua je sklenila, da razširi 
deioKiog uezemega soisKega sveta v 
Ljuuijain na vse ozennje v oomocju na-
roune viaue S n S v L-juoijani. i> tem skle-
pom so tudi onciaino razrušene vse ue-
zeme meje, ki so nas uosiej aeine v Kranj-
ce, o ta jerce , Korošce, Pr imorce , binisei-
no mora iti v iaaa seuaj aaije in z arugim 
zaiuaiioin odstraniti vse, kar je buo ao-
siej specialno kran j skega in kar se nosi 
vars tveno znamko £>ustersiceve tvormce 
značajev nesiovansKega in strupeno-
sti anharskega u p a : verno, ua bi zaouca» 
vinar ogorčenja ш upornosti, ako m mo-
raio učiteijstvo ostaiega s lovenskega dela 
Jugoslavije pod peto in varus tvo izza va-
stnjsKin časov s is tennzovanega in okupi-
ranega soisKega nauzors tva i l i sockra t 
— ne : Nasa cast je bna s tem oskrunjena, 
in nasa javna morala je bila lnncirana s 
tujimi, strupenimi elementi. Ce se ogla-
šamo z zan tevo po očiščenju, kažemo s 
tem na eciinega zciravnika, ki more to sto-
riti v imenu časti in mora le ! 

Naj nam mliče ne prihaja z besedo, 
govor jeno skozi okno — kakor se je to 
z&ouiio preteKio neaeijo popoldne na de-
žurnem sotske msve tu v Ljubljani, češ, v 
imenu avtor i te te bodi tako in tako! O 
taki avtori tet i smo že v začetku zapisali 
p ravo besedo! Seda j povemo drugo: Kdor 
reklamuje avtor i te to zase, mora biti av -
toritete vreden in mora spoštovati avto-
ri teto zakona in pravice! Ali je pa za na* 
avtor i te ta , če kdo odda nadučiteljsko 
siuZbo v Šiški brez razpisa, kakor ga za-
h teva zakon? ln če se odda nadučiteijiči-
na služba istotam preko mestnega šolske-
ga sve ta že napre j določeni osebi?* ln če 
dobi 8 učnih oseb na ljubljanskih šolah 
službe preko mes tnega šolskega s v e t a ? 
In ce so inscenirali preganjanje tistega 
dela učiteljstva, ki se ni zglasilo za brez-
plačno nadziranje v zavet išč ih? (Discipli-
mranje tov. Crnagoja zaradi zavet išč!) In 
če se pras t ransko deli črevl je podplate in 
m a s t ? in če plane nadzornik v učno sobo 
pet minut pred sklepom šolskega leta z 
burnimi vprašan j i : »Povej 2. kitico ce-
sarske pesmi! P o v e j 4., 1., 3. kitico!« In 
ravno isto z Zahvalno pesmijo! In če kdo 
loputa z vrati, da se šola potresa, in se 
zadira na bolnega učitel ja? In če kdo od-
govar ja z visokega pods tavka na vljudno 
vprašanje v odurnem, prezirnem glasu? 
Prič — kolikor jih hočete! 

* Janko Nepomuk Jeglič je rekel: „Škoda za 
kolke in razpis, ker je ta služba naprej določena 
za Kleinmayerjevo 1" Ljubljanskim mestnim učite-
ljicam so sploh prepovedali, da ne smejo prositi 
za to službo 1 

T e vendar ni avtori teta , ampak to so 
očitna znamenja nezdravih, gnilih razmer, 
ki so morile in Pačile šolstvo in učitelj-
stvo, to je uradno kršenje zakona in olike, 
to je kra tkomalo vse drugo in vse prej, 
samo avtor i te ta ne! Takih »avtoritet« 
nečemo, zato stran z njimi! — 

Za sedanji in bodoči čas poznamo in 
pr iznavamo eno edino av tor i te to : s r e č o 
i n b o d o č n o s t n a r o d a ! Kdor je z 
nami iste misli — in posebno še, če ima 
moč in dolžnost — naj nemudoma stori 
vse, da se združijo na tem domovinskem 
delu vsi zdravi, od preteklosti neokuženi 
in deloljubni elementi, ki bodo mogli 
uspešno, neodvisno in neovirano služiti 
svojim kulturnim nalogam! 

Zato p a : sistem je padel, na j padejo 
še osebe — nosilke tega s is tema! — 

Zedinimo se! 
Kri naših mož in mladeničev ni tekla 

z a m a n ; trpljenje nas vseh ni bilo zaman! 
iz mučemske krvi, iz grozot, ki smo jili 
pretrpeli v strašnih minulih dneh, je vzkli-
la nasa svoboda, neodvisna Jugos l awe-
Naše hrepenenje, vroče naše želje so se 
uresničile. Minuli so dnevi suženjs tva in 
t lacanstva. Nikdar več nas ne bo tlačil 
oni oholi in odurni narod, ki je hotel za-
vladati vsemu svetu. Svobodni držav-
ljani smo, svobodni gospodarji v lastni 
nisi! Komu izmed nas ne prekipeva srce 
od radosti ob porodu mile naše domo-
vine? Vsakdo ji želi biti v podporo in po-
moč v sedanji prehodni dobi! 

Vstala je Jugoslavi ja! Nove dobe, 
novega življenja in dela se jako dobro za-
veda tudi jugoslovansko učiteljstvo. Ve, 
da bo t reba mars ika j preuredit i in pre-
osnovati v njegovih vrs tah ter prilagoditi 
novim razmeram. 

t^adie so umetno postavljene meje 
med nami, združili smo se po priroumh 
zakonih; kar spada skupaj, bodi zdru-
ženo! 

Novo nastalim razmeram mora uči-
teljstvo slovenskega dela Jugoslavije 
prilagoditi v prvi vrsti svojo s tanovsko 
organizacijo, v misiih imam Deželno slo-
vensko učiteljsko druš tvo v Ljubljani in 
Zvezo slovenskih učiteljev in uciteljic na 
bivšem b ta je rskem. Ti dve organizaciji 
sta nepotreoni odslej, ko ni več umetnih 
mej med nami, in smo združeni v skupno 
upravno telo. Vse učiteijstvo v Sloveniji 
stremi za istimi smotri, ima pred seboj 
isto nalogo. Zato imej tudi enotno zastop-
stvo, ki se zavzema j za učiteljske koristi 
in skrbi za prospeh in napredek šolstva. 
1'a osrednja organizacija bodi Zaveza, ki 
so v njej že sedaj včlanjena vsa okrajna 
učiteljska druš tva po vse j Sloveniji. Zve-
za slovenskih učiteljev in učiteljic nima 
nikakršnega samostojnega delokroga več, 
kakor je izgubilo tudi Deželno slovensko 
učiteljsko društvo svoj pomen. 

Kaj pa Slomškova Zveza? V življe-
nje so jo bile poklicale politiške razmere, 
ki so divjale in razsajale po nekdanjem 
Kranjskem. To je bila najžalostnejsa dooa 
v razvoju našega šolstva, grd oseben boj, 
ki so ga netile podivjane politiške strasti 
v veliko škodo našemu šolstvu in učitelj-
skemu stanu. Slomškova Zveza ni bila 
nikdar zastopnica ljudskega učiteljstva po 
vsem slovenskem delu Jugoslavije, ona 
ni zastopala niti vsega kranjskega slo-
venskega učiteljstva, ker še po Kranj-
skem ni imela po vseh okrajih svojih po-
družnic. Ob Soči, Dravi in Muri se ni 
mogla utrditi ; posamezni pojavi tod 
okrog so kmalu izginili. Zaveza lahko go-
vori danes v imenu učiteljstva v celo-
kupni Sloveniji, v kar ni pooblaščena 
Slomškova Zveza. Ako hoče ta še dalje 
hoditi svoja pota in cepiti moči, . se mora 
reorganizirati in ustanoviti podružnice po 

vseh slovenskih pokrajinah. Potem bi bila 
pač zastopnica politiških interesov včla-
njenega učiteljstva, a ne s tanovskih . 
Ker sta dve osrednji organizaciji ne-
potrebni in slabita moči in sile učiteljstva, 
bi bilo najurnestneje, da se Slomškova 
Zveza razdruži in člani pristopijo Zavezi. 
Tako bi nastala močna organizacija, ki bi 
solidarno nastopala in krepko poudarjala 
svoje stališče. S takim udruženjem poka-
žemo javnosti svojo zavednost in zrelost, 
pokažemo, da razumemo mogočni tok zsro 
dovinskih t renutkov, ko hrepene narodi in 
posamezni stanovi po ujedinjenju v veli-
ki medsebojni ljubezni! 

Seveda se mora reorganizirati tudi 
Zaveza. Opustiti mora deželne zveze, ker 
so izgubile, kakor sem že omenil, svoj de-
lokrog. Odslej na j bodo njeni člani zopet 
le okrajna učitteljska društva, ki naj po 
svoji previdnosti urede, določijo in odme-
rijo svoja okolišča. Volitve v 'upravn i od 
bor in odseke na j se v prihodnje ne vrše 
po pokrajinah, temveč pokličimo v vse 

j odbore najboljše svoje može! Zaveza mo-
ra preosnovati svoja pravila v tem smis-
lu, da se lahko združi s Savezom dalma-
tinskih učiteljskih d ruš tvava u Spletu, s 
Savezom hrvatskih učiteljskih druš tava 
u Zagrebu, Savezom učiteljskih druš tava 
Bosne i Hercegovine u Sara jevu in Uči-
teljskim udruženjem u Beogradu. To bo 
ponosno naše združenje, za katerim stno 
hrepeneli z dušo in s rcem; tako ujeninje-
nje nam je bil ideal, ki se nam'uresn ič i 
vbližnji bodočnosti! To bo mogočno za-

stopstvo jugoslovanskega učiteljstva v 
svobodni Jugoslavij i! 

Z üospusvetskega polja. 
Izražam svoje nazore glede na ure-

ditev koroskin soiskin razmer za preiiou-
no dobo. 

l akoj se na j odpravijo v šolaii, ko-
der je nuadina slovenske narodnosti v 
vecim, vse nemške učne knjige — pa 
tudi iz šolskih knjižnic — ter se naj iz-
ročijo novemu okrajnemu šolskemu sve-
tu, ua se korenito prepreči njm raoa. z a 
prvo soisko leto naj se takoj uvede kaka 
popolnoma slovenska zacetmca (.Widro-
vo »Moje prvo berilo«), za višje stopnje 
pa se na j tudi takyj uvedejo slovenske 
čitanke. Ud knjižnin zalog naj se izku-
sajo dobiti te knjige za lastno proizva-
jalno ceno. 

Pa tudi na bolj ali čisto nemških šo-
lah — koder imajo namreč otroci res-
nično nemške narodnosti pretežno ve-
čino — se morajo sedanje ' knjige zaradi 
svoje, novemu duhu časa neprimerne 
vsebine odpraviti ter nadomestiti z novo 
sestavljenimi knjigamf, ki bodo odgovar-
jale duhu nove dobe ter duhu naše de-
mokraške Jugoslavije. Mi ne moremo za-
htevati, da bi nas »zajeti« Nemci kar čez 
noč ljubili, toda zahtevati pa smemo, da 
nas ne sovražijo, sa j bodo uživali med 
nami politiško svobodo ter vse narodne 
pravice na lastnem teritoriju. 

V krajih, ki so narodno mešani, se 
morajo šole, oziroma učenci po narod-
nosti razdeliti ter uvesti — za prehodno 
dobo v enem in istem poslopju — slo-
venske in nemške ljudske šole posebe, 
seveda nižje kategorije. (Tako bi iz ene 
dvorazrednice postali dve enorazrednici.) 
Dalje bi predlagal, da bi se morali nem-
ški otroci učiti p rva leta iz več uvaže-
vanja vrednih razlogov ^ samo latinice in 
šele pozneje frakturice, ki bi pa bila naj-
boljše odpravljena, saj se f raktur ica za-
radi rabe pisalnih strojev vedno bolj iz-
ločuje iz vsakdanjega življenja. 

Ali se naj bi naša slovenska mladina 
še nadalje učila — seveda v posebnih 
urah — nemščine ali ne? Po mojem mne-
nju — ne več, saj je že dovolj ponetnče-

Dne 4., 5. in 6. junija 1911 je Zaveza 
zopet zborovala v Trs tu . Berginec ine je 
večkrat vaibl, na j ga obiščem. P a sem po-
labil to priliko, da potrkam na njegova 
v ia ta . Zjutraj sem se pripeljal do Sežane 
ter se oglasil pri njem. Postregel mi je s 
prijateljsko uslužnostjo in me gostil z bo-
gato r adodamcs l j c . Od kra ja do konca sva 
si ogledala Sežano. In Berginec me je se-
znanil z njenimi veljaki. Tak ra t sem spo-
znal tudi tovar iša Josipa Pahor ja . Odkri-
tosrčno mi je Berginec pošepnil, da je tov. 
Pahor vrl učitelj, ki nepres tano tiči v knji-
gah vzlic temu, da je šibkega zdravja . No, 
danes je zrel mož! — Pozdravi la sva se 
tudi s prijateljem Francem Wessner jem, s 
tem k ren ten i fm značajem, ki ga pa tudi 
ni več med živimi. Oglasili smo se pri 
Ampfovih in smo pred hišo pod bra jdo ma-
lo pomoževali . P o obedu smo se zbrali 
na lepem domu nadzornika Kanteta, kjer 
smo nazdravljal i tovar iš tvu in prijateljst-
vu s črnobleskim napojem tomajskih trt 
— s slavnoznanim teranom. Zvečer sem 

se odpeljal v Trs t . Berginec je dospel dru-
go jutro z ostalimi skupščinarji . 

Na tem obisku sem spoznal, koliko 
splošne priljubljenosti in iskrenega spo-
š tovanja mu poklanja Sežana. In oboje — 
priljubljenost in spoštovanje — mu je pri-
dobilo njegovo moško delo v šoli in zunaj 
nje. S svojim prikupnim značajem, z res-
nostjo svoje besede in z vdano poštrežlji-
vost jo je zbral okrog sebe številno vrs to 
prijateljev in tovarišev, ki so ga klicali na 
razna mesta, koder je bilo t reoa govoriti 
in delali zanje. V svojih pričakovanjih ni-
so bili nikoli varani. Berginec je i&l vsa-
kemu, kar je imel najbol jšega: odkrito sr-
ce in bra tsko roko! 

V letošnjih velikih počitnicah sem ne-
kega popoldne stal pri Sv. Roku v Metli-
ki ob grobu svojih s taršev. Dve cipresi 
sta ob nagrobnem kamenu poganjali vi-
soko, divjo rast. Kaj na j storim z njima, 
da bosta zadnjemu domu mojih s taršev v 
ok rasek? In ko tako preudar jam, pristopi 
k meni neznanec, rekoč : »Kadar pridem v 
neznan kraj, grem pogledat na pokopali-
šče.« — Beseda da besedo, in mož mi po-

ve, da je doma iz Sežane. Prišel je v Met-
liko po tem in tem opravku. Pozna tega, 
pozna onega, spoštuje in ceni pa ravnate-
lja Berginca — vrlega moža, ki pa je si-
romak neozdravlj ivo bolan. Neznani Se-
žanec me prijazno pouči, kako in kdaj naj 
porežem cipresi, da se mi zgostita in da 
mi poraste ta po volji in želji. Zahvalim ga 
za pouk in mu sporočim pozdrave na zna-
ne Sežance, predvsem na prijatelja Ber-
ginca. 

Moji cipresi ras te ta sedaj lepo: dve 
zeleni piramidi stražita in senčita tihi, po-
slednji domek mojega očeta in moje mate-
re. Moje misli se opletajo ob njiju, segajo 
v črno globočino in se sklanjajo v otožnih 
spominih in v vroči hvaležnosti nad beli-
mi kostmi edinih, nepozabnih roditeljev! 

In morda moj neznani 'Sežanec , ki je 
njega vešča beseda tako lepo okrasila ta 
sveti grob, z ljubečo roko ravna zadnje 
počivališče prijatelja Berginca, ki sem gu 
jaz — ubogi popotnik — poleg toliko dra-
gih mrličev zagrebel na dno zvestega 
srca! F- Gangl. 

van ja ! Slovenski otroci, naši bodoči lo-
jalni patrioti, se mora jo v prvi vrsti na-
učiti dodobra svoje materinščine, ki jim 
bo za srečno življenje v Jugoslaviji itak 
popolnoma zadostovala. Rajši se na j učv 
cirilice in nekaterih glavnih slovniških 
razlik jugoslovanskih narečij. 

. V prehodni dobi bodi glavno, da se 
slovenski otroci nauče temeljito s l o -
v e n s k o č i t a t i. S slovniškimi skriv-
nostmi jih še ne smemo preveč mučiti. 

V r a č u n a n j u bo velik križ, oso-
bito v bolj ponemčenih krajih. Bilo bi 
morda umestno, da se ondi poslužujejo 
otroci višjih razredov še svoje privajene 
nemščine. Sicer pa spreten učitelj kmalu 
navadi otroke slovensko računati . 

V z e m l j e p i s u . s e mora takoj za-
četi hoditi novo po t : Jugoslavija in njeni 
deli, leža, krasota, bogastvo, prebival-
s tvo ter njega žitje in bit je; sosedne de-
žele. 

Z g o d o v i n a : prvi znani prebivalci 
naše zemlje, s tarodavni Slovani, preselje-
vanje narodov, nasel jevanje Slovencev, 
Samo, poknst janjenje , začetek ponemče-
vanja in zarooijenja, trpljenje v srednjem 
veku, narodno probujenje, opravičene 
leznje po svobodi in po. poiitiškin pravi-
ean kot podlagi kulturnega napredka. L>a-
ije: trpljenje tik pred in med vojno, na-
mere narodnih sovragov, oziroma njiho-
vega revdatno - mihtans t ičnega režima. 
Končno: bistvo in pomen demokrat izma 
iii pravice samoodločbe naroaov, zveza 
narodov, svetovno razsodisče, potreba 
mednarodnih stikov v moderni dobi. 

l a snov se lahko vzame, oziroma 
obdela v enem semestru potom pripove-
uovanja tipičnih epizod, v enem seine-
st iu poudarjam zaradi tega, da bi tuui 
ucenci, ki Doao le se kratKo obvezni ot>-
isKovati ljudsko šolo, se nekaj slisali o 
nasi starosiavni, toua mukepoim srectnjc-
veski in novodobni zgodovini. 

P e t j e : V tem predmetu se morajo 
predvsem gojiti v prvi vrsti naše mile 
narodne peseince (.Zirovnikova zbirka!), 
ki morajo pred njimi takoj utihniti vse 
nemške pesmi! 

V s p i s j u se naj otroci vadijo spi-
sovati naslove in pisma, k ra tka poročila 
o domačin veselih m žalostnih dogodkih. 
Poleg tega se naj tudi opozar ja jo na slo-
venske pravopisne težkoče ali — bolje 
rečeno — lahkoče! 

Zastran učenja drugega ( takozvaue-
ga deželnega) jezika menim, da se mora 
učiti v nemških šolah slovenska abeceda 
m slovensko čtivo v posebnih urah. Se-
veda bi odgovarjalo načelom demokra-
tizma, da bi naj Nemci v lastnem inter-
esu sami določili obseg drugojezičnega 
pouka. 

Zastran okrajnih šolskin nadzorni-
kov priporočam, da jih nastavi jo večje 
število, nego jih je sedaj. Oprostiti jih je 
pisarniškega poslovanja ter jim na ta na-
cm omogočiti, da bolj pogosto posečajo 
sole — pa ne morda v vlogi kakega bav-
oava, ampak kot svetovalci, ki bi dajali 
učnim osebam potrebnih navodil in pod-
mid. (Tu predlaga naš dopisnik tri ko-
roške tovariše, ki bi bili sposobni za šol-
ske nadzornike.) Več okr. šolskih nad-
zornikov bi pa bilo t reba takoj dobiti s 
Š ta jerskega in Kranjskega. Seveda bi 
morali biti vsi zgolj dobri šolniki in nikaki 
s trankarski politiki ozkega duševnega 
obzorja. 

Seveda bi morala vsaka šola imeti 
šolske in učiteljske liste — večrazrednice 
tudi v več izvodih. V mislih imam »Učit. 
Tovariša« in »Popotnika?, za mladino pa 
»Zvonček«, 

Velevažnega pomena so knjige za 
šolarske knjižnice. Stare knjige so men-
da že vse pošle. Naj se na novo ponatis-
nejo vse tiste, ki so po svoji vsebiri tudi 
še za novo dobo primerne. Kakšne naj 
bi bile knjige, namenjene za gojitev pa-
trijotičnih čustev, ne da bi — odgovar-
jajoč novemu času — zbujale sovraš tva 
do naših dosedanjih krivičnikov, to na j 
ugotovi Zavezin časnikarsko - književni 
ter njen pedagoško-didaktičiii odsek. 

To so v naglici začrtani moji nazori 
in predlogi, oziroma nasveti . Po svojih 
skromnih močeh bom rade volje sodelo-
val pri reformi in povzdigi l judskega 
šolstva, ker sem prepričan, da le potom 
narodne vzgoje in narodne šole izpreme-
nimo tožni Korotan v — veseli Korotan! 

J. K. 

Roke proč — od naše Koroške 
in od naše ogrske Sloveniie! 

V zadnjem času je bila pozornost 
vseh Jugoslovanov obrnjena t ja na Koro-
ško in ogrsko Slovenijo. Komisariat Na-
rodne vlade na Koroškem je zadnjič po-
ročal, da korakajo bavarske čete na Ko-
roško baje vzdrževat mir in red. Zaka j 
bi bile imele ravno bavarske čete na Ko-
roškem vzdrževat i mir, nam ni bilo po-
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vsem jasno, toda z nezaupanjem smo 
vzeli to vest na znanje. 

Ako se je morda zasledöval z bavar -
skimi četami kak drug namen, potem bi 
se ne mogli načuditi v današnjih razme-
rah brezmejni nemški predrznosti , ki bi 
•se mogla primerjat i samo še madžarski . 

Naša Koroška, ta posvečena zemlja, 
kjer je tekla zibelj s lovenske kulture, kjer 
stoji Celovec, ki je bil svojčas središče 
našega narodnega gibanja, kjer je v oni 
idealni dobi deloval cvet s lovenskega 
razurnništva, ki je dajal p ravec narodne-
mu gibanju po vsej Sloveniji — ta Koro-
ška naj bi prišla pod zaščito rajhovskih 
če t ! ? 

Prot i taki nakani bi se bili seveda 
najodločnejše uprli, pa so Bavarci sami 
brez protesta odšli . . . 

Smešno je sicer bilo, ko se je hotel 
oni dan madžarski delegat pri franco-
skem generalu Franchetu d' Esperayu ne-
kaj pregovar ja t i glede ogrskih Rumunov 
in Jugoslovanov ter se pri tem skliceval 
na to, da je Ogrska nevtralna, nakar je 
dobil edino pravilen in umesten odgovor : 
>Kaj nevtralni! Poraženi s te! Treba mi 
je dati samo migljaj, in Jugoslovani, Čehi 
in Rumuni Vas strejo v prah!« In ka j je 
govoril še pred nedavnim časom Jugo-
slovanom grof T i sza? Vsi se spominjamo 
njegove presmele, smešne grožnje, da 
bodo Madžari, preden sami poginejo, 
imeli še toliko moči, da nas strejo (zer-
malmen). Ironija usode! . . . 

Ali morda Madžari poizkušajo ures-
ničiti Tiszovo grožnjo samo v Medžl-
I nur ju? 

In prav isto velja in nič man j smeš-
no ni, ako bi se hoteli Nemci pregovar-
jati z nami glede Koroške. Tudi njim ve-
lja Franchetov odgovor. 

Da so nekateri koroški Nemci, kate-
rih očetje so bili vsi Slovenci, pozdrav-
ljali nastop rajhovskih čet na Koroškem, 
je pač višek nemške smelosti. 

Menda nam ni treba klicati v spo-
min, ka j so vse počenjale rajhovske čete 
v zvezi z madžarskimi na jugoslovan-
skem ozemlju, v Srbiji. Ne bomo pozabili, 
da so Nemci in Madžari morili neoboro-
ženo srbsko civilno jugoslovansko ljud-
stvo, da so onečaščali in klali jugoslovan-
ske žene in otroke. 

Vsa ta grozodejstva se morajo spra-
viti na dan na mirovni konferenci, da jih 
zve ves kulturni svet. 

ln s takimi četami so hoteli baje 
vzdržavat i mir in red v staroslovenskem 
Korotanu! 

Mi samo vprašamo: Ali sta vredna 
iaka naroda, kakor sta nemški in madžar -
ski, ki sta rodila take oficirje in tako vo-
jaštvo in njihovega zagovornika grofa 
Tiszo, da se jima žr tvuje samo ena ko-
roška ali ogrsko-slovenska vas, da, samo 
en jugoslovanski človek, samo ena »cd 
slovanske zemlje, da bi ugodili njunim 
narodnim aspiracijam in želji po razširje-
nju ali obdržanju njihove krivične po-
sesti ? 

Nikdar ne! Nemci in Madžari naj ni-
kar ne izkušajo netiti odpora Jugoslova-
nov in jim s tem klicati v spomin mad-
žarskih in nemških grozodejs tev! Odpor 
izzove osveto, in ta bi morala biti 
s t rašna! 

Zanje veljajo besede f rancoskega ge-
nerala in te na j zapišejo z velikimi čr-
kami na naslov knjige zgodovine, ki se 
pričenja s popolnim porazom Nemčije In 
Ogrske! 
.VII HI •—ДШ—U—B—ЖШЖДИИ 
Krekov načrt o novi šoli. 

»Slovenec« z dne 5. t. m. prijavlja 
članek pod naslovom »Dr. Janez Ev. Krek 
o ureditvi jugoslovanske države«, ki pra-
vi uvodoma: V zagrebških »Novinah« 
priobčuje intimen prijatelj pokojnega dr. 
Kreka naslednji znameniti članek . . . 
Potem navaja č lankar Krekove misli, ki 
jilt je razvijal pred dvema letoma, iščoč 
v Zagrebu informacij o položaju. Krek je 
pripovedoval svojemu prijatelju, kako bi 
on uredil bodočo državo SHS. Dotaknil 
se je vseh vprašanj , ki prihajajo tukaj v 
poštev, torej tudi šolstva ni mogel pre-
zreti. Potem, ko je razpravljal o central-
nem parlamentu, o narodno-politični iii 
socialno-politični zbornici, o njih politič-
nih in ekonomskih momentih, o kulturnih 
tendencah in o občinah, nadal juje: »To bi 
bile najglavnejše poteze državne uredbe. 
Sedaj na j jih pa pojasnim na zgledu. Vze-
mimo š o l s t v o , ker je le,to za nas naj-
em inentnejšega pomena. Centralni parla-
ment izda zakon : vsak otrok od 7. leta 
dalje mora obiskovati ljudsko šolo, dokler 
je ne dovrši. Potem ugotovi zakon orga-
nizacijo ljudske šole, odredi minimum 
znanja, ki ga mora imeti vsak državljan 
iz vsake stroke, zlasti mora biti v vsej i 
državi enoten pouk o narodnih in držav- j 
ljanskih pravicah in dolžnostih, končno j 
kdo sme snovati šole, t. j. sme jih vsa- 1 

kdor, ki se drži tega zakona. Dolžnost 
snovati ljudske šole, ako jih še ni, imajo 
občine. Da li na j bo šola konfesionalna, 
intei konfesionalna ali akonfesionalna, od-
ločajo starši otrok in to po belgijskem * 
šolskem sistemu, ki nam more. nekoliko 
popravljen, služiti v zgled. 

»Občina naj ta šolski zakon svobod-
no aplicira. Ustanovi na j konfesionalno 
ali nekonfesionalno šolo — kakršno hoče. 
O tem odločuje njen zastop. Cim več 
svobode, ker so nas doslej paragrafi 
s t rahovito dušili! Tudi srednje šole bi 
vzdržavale občine, toda z državno, ozi-
roma pokraj insko pomočjo, ki bodi zopet 
določena po glavan dijakov. Vse gospo-
darsko šolstvo bi bilo v glavnem v kom-
petenci pokrajine, ki bi se mogla spora-
zumeti tudi z občino ali drugo institucijo 
in ji dati v to svrho podporo. Vseučilišča 
bi financirala država . A nihče ne bi 
smel braniti, da se osnujejo tudi zasebne 
srednje šole in zasebna vseučilišča. Se 
več, ustanovitelj bi mogel zahtevat i za 
šolo tudi državno, oziroma pokrajinsko 
podporo, ki bi se rnu dala po enakem na-
čelu kakor občinska za ljudsko šolo.« 

»Imeti moramo svobodno tekmo za 
vse kulturne nazore, vse stranke, vse or-
ganizacije. In kdor je sposobnejši in de-
lavnejiš, naj zmaguje!« 

»Vsi ne bi soglašali z vami, posebno 
v poslednjem,« pripomnim dr. Kreku. 

»Vem, koga mislite,« pravi doktor. 
»Toda ti ljudje ne upoštevajo, da pri nas 
noben paragraf ne bo rešil ce rkve in nje-
ne organizacije, ako njeni duhovniki in 
lajiki ne ! bodo živeli in delali, kakor tre-
ba. Znano vam je, da sem rebus sic stan-
tibus-zagovornik ločitve cerkve od dr-
žave. Dovolj so me zaradi tega napadali. 
In imajo zase mnogo logičnih in teolo-
ških argumentov. Toda zame je logika 
razvoja in življenja, ki v resnici ne na-
sprotuje katolicizmu. Sicer pa kakor Rim 
hoče! On hoče konkordat, torej ga hoče-
mo tudi mi. Katoliška cerkev mora ka-
kor pravos lavna imeti v bodoči državi 
javnopravni znača j ; nadalje ne sme biti 
d ržavne cerkve. Vsem verskim družbam 
sploh se mora dati popolna avtonomija, 
a država na j se čim man j vtika v njihove 
posle.« 

Ti nazori dr. Kreka imajo svoje za-
govornike in svoje nasprotnike. Zagovor-
nikom polaga dr. Krek sam utemeljitev v 
usta, nasprotniki pa se opravičeno boje, 
da izgubi šola na svoji enotnosti, na te-
meljitosti svoje organizacije, na nemote-
nosti in neodvisnosti svojega delovanja 
— torej na svojem bistvu in smotru — 
ako jo dobe občine v roke. Po temtakem 
utegne šola zabrest i v še večjo nesamo-
stojnost in odvisnost, nego jo uživa da-
nes : pomaknil bi se ves učni in vzgojni 
apara t naza j in navzdol, namesto da bi se 
pospel naprej in navzgor . Šoli bo treba 
t rdnega temelja v državnem zakonu in 
poskrbeti bo dalje treba, da ne bo mo-
gel vsakdo tresti in majat i na zgradbi, 
ki jo naj sezidamo v zavet je in porast 
kulturni sili na roda! 

Preden porečemo zadnjo in zrelo 
besedo, bo t reba resnega preudarka, da 
ustvar imo v resnici nekaj lepega, dobrega 
in trajnega. Vsak, kdor se zanima za to 
vprašanje, ki je po Krekovi besedi za nas 
najeminentnejšega pomena, gotovo stori 
svojo dolžnost z nasveti in dokazi, da 
napravimo čim popolnejše delo, kakršno 
bo moglo in moralo služiti samo vsestran-
skim koristim našega naroda! 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz naše Zaveze. 
Vse Zavezino članstvo opozar jamo 

na zadnji poziv, ki je priobčen v poseb-
nem izdanju našega lista z dne 4. t. m. 
Delaj te! Poroča j t e ! 

Razposlali smo tiskovine, ki jih ome-
nja poročilo s prve vodstvene seje v 
točki 1Ü. (Olej »Učit. Tov.« z dne 4. t. m.) 
Pri izpolnitvi tiskovin se ravna j te po 
tamkaj natisnjenem navodilu! 

Obenem smo razposlali tudi tisko-
vine, ki so namenjene našim listom. Vr-
nite jih izpolnjene v dokaz izvršenega 
uspešnega dela! Uvažuj te naš poziv! 

Vodstvo Zaveze. 

Slovenska Šolska Matica. 
Kdor se še ni javil za člana, naj sto-

ri to zanesljivo še tekom tega meseca. — 
* Belgiski šolski sistem je danes najnapred-

nejši: snovati šole more pod zakonitimi kavtelami 
vsak, kdor hoče; vsak roditelj more vpisati svoje-
ga otroka, v katero šolo hoče; pred vpisom mora 
za vsakega otroka dvigniti na občinskem glavar-
stvu bon, ki pooblašča ravnateljstvo šole, da za-
hteva od občine ka otroka določeno plačo. Bon 
pri vpisu izroči ravnatelju šole. Ravnatelji vseh 
šol izroče nekaj dni no vpisovanju bone občinske-
mu poglavarstvu, ki jim porem iz občinskega pro-
računa za vsak bon prizna določeno vsoto, ki od-
pade na vsakega otroka. 

' Članarino po 4 K naj pošlje vsakdo sam 
I naravnost Slovenski Šolski Matici v 
j Ljubljano, ako je ni že izročil svojemu 

poverjeniku. 

Društvene vesti. 

-f Deželno slovensko učiteljsko dru-
š tvo v Ljubljani odgovar ja na razna vpra-
šanja, aH so naše organizacije na deiu; 
bouo-li storile svoje ooiznosti; nas topno: 
v i se se nepres tano seje odbora Dež. slov. 
učit. društva. Stopili smo v stik s Slom-
škovo Zvezo, ka tere vods tvo pa je za 14. 
november sklicani občni zbor odpove-
dalo, oziroma ga odložilo na nedoločen 
cas. Važna skupna seja obeh dež. učit. or-
ganizacij je sklicana na nedeljo, dne 17. 
nov. ob 10. uri dop. Tak ra t pr idemo do 
definitivnih sklepov o zadevah, ki so 
označene v Spomenici narodni vladi SHS. 
— Učiteljstvo na j le pomirjeno pričakuje 
novih ukrepov, ki jih storita skupna 
odbora! 

4- Pedagoško druš tvo v Krškem je 
zborovalo one 2. t. m. Na zborovanju so 
bile enoglasno sprejete sledeče resolucije: 

1. Računajoč z dejstvi, naj učiteljstvo 
na vseh šolali, k jer se je poučevala nem-
ščina, ta pouk tako ukine dotlej, da izide-
jo v tem oziru natančnejša navodila. Cn 
kdo izmed roditeljev zah teva za svojega 
otroka pouka v nemščini, na j si istega 
preskrbi privatnim potom. Ure, ki so se 
doslej uporabljale za pouk v nemščini, naj 
se v prihodnjih mesecih, v kolikor je na 
dotični stopnji mogoče, porabijo v to, da 
seznanimo našo mladino z našo nesrečno 
zgodovino in našo novo domovino. Kar 
pres ta ja časa, ga uporabimo v poglobitev 
glavnih predmetov. Sole in razredi, ki so 
imeli izključno nemški učni jezik, na ob-
drže nemščino do nadaljnih odredb kot 
predmet. Vsi drugi predmeti na j se pouču-
jejo v materinščini. 

2. Učiteljstvo naj v prihodnjih dneh 
skrbi, da se naše Vstajenje vsepovsod 
proslavi kolikor moči s lavnostno in do-
stojno. Povsod naj sodeluje šolska mla-
dina! pod vodstvom učiteljstva, ker je to 
najboljša vzgoja narodnosti . Kjer je mogo-
če, na j učiteljstvo sporazumno z duhov-
ščino prireja predavanja o Jugoslaviji, o 
naši žalostni preteklosti in o naši prihod-
nosti. 

3. Učiteljstvo, zlasti šolski voditelji, 
na j na vseh šolah delujejo na to, da se v 
teh dnevih vs ta jenja zedinimo in pustimo 
neplodni prepir, ki je učiteljstvu rodil le 
gorje in mu pokopal ugled v prilog politiš-
kim s t rankam. Strnimo svoje vrste, po-
dajmo si roke in se združimo v naši Za-
vezi! 

4. Z ozirom na to, da je bila šolska 
izobrazba obrtniških vajencev še pred 
vojno jako pomanjkljiva, da se je ta v šti-
rih letih vojne popolnoma zanemarila, da 
mora imeti obrtnik tudi dobro šolsko izo-
brazbo, zahtevamo, da se vse obstoječe 
obrtne nadaljevalnice odpro in se osnu-
jejo nove povsod, kjer so za to dani po-
goji. 

5. Olede na učiteljsko izobrazbo za-
h tevamo: e) predpogoj za sprejet je na u-
čiteljišča je meščanska šola; b) učitelji-
šče naj se razširi vsa j za en razred navz-
gora j ; c) na vseučiliščih na j se osnujejo 
dveletni tečaji za učitelje, ki že imajo u-
sposobljenostni izpit za ljudske šole. P o 
obisku se sme dotični učitelj javiti, da na-
pravi izpit za meščansko šolo; č) za vo-
jake pripravnike, ki so po dveh, oziroma 
treh letih napravili zrelostni izpit, na j se 
osnujejo na učiteljiščih dveletni oziroma 
enoletni tečaji. Pripravniki , vojaki dobijo 
za obisk teh tečajev primerno podporo; 
d) čas tna dolžnost vsakega učitelja je, da 
se vses t ransko nadalje izobrazuje. 

6. Dosedanji okrajni šolski nadzorniki 
niso vršili povsod svoje naloge v prid šoli 
in učiteljstvu. V prihodnje naj bodo nad-
zorniki res svetovalci učiteljstvu in ne 
strahovi. Izbrani naj bodo izmed najbolj-
ših ined ljudskim učiteljstvom — če k 
mogoče — dotičnega okraja. Njih imeno -
vanje na j se izvrši potom volitev ali pa 
vsa j z jasnim razpisom, ki se ga lahko po-
služi vsakdo izmed učiteljstva. — Vsak 
nadzornik bodi učiteljstvu svetovalec, ne 
pa pisar na okrajnem glavars tvu. V ta 
namen naj se mu prideli potrebni tajnik.* 

7. Učiteljstvo krškega okraja z nav-
dušenjem pozdravl ja Lex magistri — za-
kon o občinskem tajništvu in šolski kme-
tiji — in poživlja Zavezo, da zastavi vse 
sile v dosego tega zakona, ki bo popolno-
ma predrugačil stališče učiteljstva med 
narodom na kmetih! 

-f Učit. druš tvo za ptujski okra j zbo-
ruje v četrtek, 14. novembra t. 1., v okoli-
ški šoli v Ptuju ob 10. Dnevni red : 1. Či-
tanje zapisnika zadnjega zborovanja . 2. 
Dopisi. 3. Poročilo o Zavezinem delegacij-
skem zborovanju. 4. Slučajnosti. Z ozirom 
na važnost zborovanja, pričakuje obilne 
udeležbe odbor. — Aprovizacija bo za 
november tudi za ta dan pripravljena. 

+ Učiteljsko druš tvo za konjiški ok ra j 
zboruje v četr tek, dne 28. novembra t. 1., 
ob 10. uri predpoldne v okoliški šoli v Ko-
njicah po sledečem vzporedu: 

1. Nagovor predsednika. 
2. Došli dopisi. 
3. Poročilo o deleg. zborovanju Za-

veze v Ljubljani. (Pleško.) 
4. Tajnikovo poročilo. 
5. Blagajnikovo poročilo. (Pregledo-

vanje računov.) 
6. Volitev novega odbora. 
7. Slučajnosti . 
Tovariši , tovariš ice! Zborovanje je 

važno, udeležite se ga v polnem števi lu! 
Ob tej priliki se naj plača zaostala 

Članarina in prispevki za učiteljski pod-
porni sklad. 

Predsednik : Ferdo Bobič s. r. 
Ta jn ik : F ranc Oolež s. r. 

Kronika. 
= Republ ika? Pod tem naslovom 

piše »Naprej«: »V sedanjem političnem 
preporodu se pojavljajo najrazneneje 
struje, ki zastopajo svoja načela giede na 
obliko novih in starih držav. Tudi Jugo-
slovani se bavijo z vprašanjem, kakšno 
obliko na j dobi Jugoslavi ja : monarhicno 
ali republikansko. Za nas v tem pogledu 
ni vprašanje nobena uganka, ker so so-
cialni demokrat i vedno za čim svobod-
nejšo obliko države . Da je republika 
mnogo boljša oblika kakor monarhija, 
mora vedeti že pač vsak politični abece-
dar. — Ze na tivolski in pozneje belgraj-
ski konferenci so se zavzemali jugoslo-
vanski socialni demokrat i za zvezno re-
publiko balkanskih Slovanov, oziroma 
Dalkanskih narodov, ker bi le taka oblika 
v sedanjih razmerah imela potrebno ziv-
ljensko silo ter obenem nudila zvezanim 
narodom svobodo razvoja. Izkušnja nas 
pa uči, da je monarhična oblika zatočišče 
reakcije, če ima d ržava še tako svobo-
domiselno ustavo. — P a tudi med jugo-
slovanskimi republikanci imamo zlasti 
dve močnejši struji. Ena zahteva strog 
centralizem, druga pa delni centralizem. 
Z ozirom na politične in socialne razmere 
se nam zdi, da bi bil prestrog centrali-
zem napaka, vsekakor pa mora obstajati 
med Jugoslovani, ki se spoje v eno dr-
žavnost , mars ika j skupnega, mars ika j 
centralističnega, ker bi sicer nova drža-
va ne mogla razvijati svojih gospodar-
skih in kulturnih sil na zunaj. So skupne 
stvari, zunanja politika in domače social-
ne uredbe, ki zahtevajo največjo pažnjo 
in največjo doslednost. — Izključeno je 
torej, da bi se mogla socialna demokra-
cija ali sploh kateri svobodomiselni dr-
žavljan ogrevat i za monarhično obliko, 
in le čudimo se, da se nahajajo ljudje, 
ki propagirajo to misel. V republiki pri-
haja volja l judstva do izražanja, v repu-
bliki je us tvar jena podlaga za nemoten 
razvoj družbe. Ne mislimo, da bo jugo-
slovanska republika ideal državnosti , o, 
p rav nič se ne vda jamo prevelikim na-
dejam. Toda v republiki bo delavstvo so-
odiočevalo, bo združilo svoje sile in de-
lalo. Sadove pa pr ičakujemo le od svo-
jega politično revolucionarnega dela. — 
Zato smo za svobodno republiko!« — 
Enako mnenje prevladuje v večini uči-
teljstva. 

= Mobilizacija jugoslovanske a rma-
de. Iz Zagreba brzojavl jajo z dne 13. t. m . : 
Danes je izšel poziv ministra za Narodno 
obrano dr. Drinkoviča, ki z njim poživlja 
pet najmlajših letnikov v akt ivno službo. 

= Delokrog deželnega šolskega sveta 
v Ljubljani. Narodna vlada SHS v Ljub-
ljani je sklenila, da se razširi delokrog 
deželnega šolskega sveta v Ljubljani na 
vse ozemlje, ki je v območju narodne 
vlade SHS v Ljubljani. 

= Našo zemljo je zapustil najs t rupe-
nejši sovražnik našega šolstva in učitelj-
s tva — dvorni svetnik vitez Kaltenegger. 
S svojo rodovino se je preselil na Dunaj. 

= Spomenico našega učiteljstva Na-
rodni vladi SHS v Ljubljani objavlja v ce-
loti »Slovenec«. Na spomenico opozarja 
»Slovenski Narod« v notici, ki jo zaklju-
čujejo besede : »Iskreno nas veseli, da so 
ravno naši učitelji prvi med vsemi stano-
vi povzdignili svoj glas ob prehodu v do-
bo narodne svobode, zavedajoč se resno-
sti položaja in pripravljeni vse svoje sile 
posvetiti splošni narodni blaginji. Prepr i -
čani smo, da bo Narodna vlada resno u-
važevala predloženo ji spomenico. S po-
sebnim poudarkom kažemo na 12. točko 
spomenice, ki govori o učiteljskih službe-
nih prejemkih. Seda j je prišel čas, ko je 
mogoče to vprašanje vendar končno pra-
vično in pošteno rešiti!« 

= Narodna vlada SHS v Ljubljani je 
suspendirala Albina Belar ja kot dež. šol-
skega nadzornika in šolskega svetnika 
profesorja dr. Josipa Binderja kot profe-
sorja na realki v Ljubljani. Srednje šole, 
ki so bile podrejene doslej nadzorniku Be-
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larju, se podrede dež. šolskemu nadzorni-
ku viaunemu svetniku dr. Janku i iezjaku, 
t juuske šote pa üezemeiiiu šolskemu nad -
zorniku ar. Miiiaeiu Upeki. 

= t r o jna . Gospouje Janko Nepomuk 
jeglič , F r a n c Lavuza r in Karel Simon še 
veuno niso oüstopui s svojih mest in od-
ložili svojin runkcij. Gotovo čakajo, da na-
pi a vi pravična aemokraci ja svojo doiž-
nust. i u a t p r a v ! 

= с е ц е v slovenskih rokah. Dne 6. 
t. rn. je prevzel viaani komisar Narodne 
viuue mes tno občinsko upravo v Celju. 
Vojaki iNaroane viaae so razobesili na 
mestni nisi naroano za s t avo ; nemški ob-
činski octoor je nato oaiozu svoje funkcije 
in celjski župan ar . pl. Jaoornegg je oasto-
pu. Naroam svet je nato skienn, aa pre-
vzemi Marouna v iaaa oDcinske posie. ^ o -
iiuoi je prišel viauni komisar dr. Lukan v 
ue i je . Dne i . t. m. ob 8. je bila občinska 
up iava izročena Naroam viaai. Nato se je 
izvršna vel ikanska narodna manitestacija, 
ka t e r e se je uaeieziio ao <ги.оио oseb. — 
Aii se" se spominjate, kako se je godilo 
b iovencem v Cei ju? 

= bole na n e k i je prevzela hrva tska 
vlada. L к е к е nam poroča jo : Hrva t ska 
viaua, pover jeniš tvo za uk in bogočastje, 
je posiaia na Keku proiesor ja Lukasa, 
r auzo rn ika Doriča in naazormka b a h o r -
skega, aa p revzamejo tamosnje šole. Ko-
munike, ki ga je izaala unenovana vlaaa, 
pravi , aa smat ra h rva t ska vlada šolsko 
vprašanje s cisto kul turnega stahsca. 
vsem ooiskovalcem šol bo na željo omo-
gočeno, da končajo šolo v jeziku, ki so 
Din v njem poučevani doslej. 

= Ženske — pravniki . Narodno Vjeće 
je odreaao , aa se na zagrebškem vseuči-
hscu morejo vpisati tuai ženske kot slu-
sateijice prava . 

= S Koroškega. Izvrševaini odbor 
provizorične deželne vlade na Koroškem 
priporoča v svojem uradnem naznanilu 
vsem državnim in občinskem uradom na 
jezikovno mešanem ozemlju na Koroš-
kem, da naj v slučaju, ako pridejo jugo-
slovanski komisarji , ki bi se hoteli pola-
stiti uprave, izjavijo, da hočejo upravo 
voditi dalje na dosedanji način, dokler ne 
bo izvršena odločitev glede d ržavnopray-
ne pripadnosti posameznih delov koroške 
dežele, in dotlej se vdajo samo sili. P o 
tem navodilu se Slovenci na Koroškem 
ne bodo ravnali, m a r v e č je naša dolžnost, 
da mora takoj stopiti na našo stran, kdor 
je naš ! — V posameznih krajih s lovenske . 
Koroške poslujejo Narodni odbori, ki so 
prevzeli upravo, ter skrbe za mir in red. 
borov i je so v narodnih rokah. 

= jugos lovanski odbor na Dunaju. 
Jugoslovani na Dunaju so ustanovili svoj 
Jugoslovanski odbor, ki je prevzel skrb 
zu jugoslovanske vojake, begunce in kon-
liuirance v Nemški Avstriji ter za srbske 
in črnogorske vojne ujetnike. 

= Položaj v Trstu . Iz Trs ta je čuti 
malo vesti, ker so Italijani ustavili ves 
promet. »Edinost« še vedno izhaja, a jo 
berejo le domačini, ker ni poštnih zvez. 
Nemške šole so odpravl jene. Pre j šn ja 
vlada je državnim nastavl jencem dne 
1. novembra izplačala t r imesečno plačo. 
A tudi tu ni merila z enako mero. To tri-
mesečno plačo so dobili le najvišji in naj-
bolj nemški uradniki, drugi so prejeli 
dvainesečno plačo; učitelji Slovenci, ki 
so bili v državni službi, pa so prejeli 
plačo samo za mesec november . Teh po-
ložaj je sedaj najtežji . Kadar porabijo ta 
denar — ob čem bodo živeli p o t e m ? 
Kdo jim izplača pre jemke 1. decembra ? 
— Upajmo, da bodo dotlej razmere vsa j 
že toliko urejene, da bodo vsa j živeti 
mogli. Pravi jo , da so namestniku Frisu-
Skeneju, ki so ga zajeli v Ljubljani, 
uplenili tudi več d ržavnega denarja . Ce 
je to res, potem ne bo težko učiteljstvu 
pomagati in popravit i Skenejevo napako. 
Ali se pouk redno vrši in kako je hipoma 
s slovenskim šolstvom v Trstu, nam ni 
znano. — Italijanski guverner v Trs tu je 
naprosil narodno vlado SHS. v Ljubljani 
za en vlak premoga za železniški obrat 
v zasedenem ozemlju. 

= Dr. Viktor Adler — umrl. Voditelj 
nemške avst r i j ske socialne demokracije, 
dr. Viktor Adler, je dne 11. t. m. umrl za 
kapjo. Bil je med najsposobnejšimi mož-
mi svoje s t ranke. Uineje se, da je bil iz 
globokega prepr ičanka prijatelj t rpečega 
in vedno izkoriščanega učiteljstva. 

= Jugoslovanski odbor v Pragi . V 
Prag i so ustanovili Jugoslovanski odbor, 
ki na j zastopa koristi Jugoslovanov. 

= Ravnopravnos t latinice in cirilice 
v Bosni in Hercegovini. Iz Sa ra j eva po-
roča jo : Narodno Vjeće je sklenilo, da je 
srbo-hrvatski jezik uradni jezik in da sta 
v notranjem in zunanjem uradovanju ci-
rilica in latinica enakopravni . Iz tega 
vzroka se razvel javl ja jo vse tozadevne 
naredbe prejšnje vlade, ki temu naspro-
tujejo. 

= Bosna-Hercegovlna. Kot pover je-
nik Narodnega Vječa za nauk in prosveto 

je poslan v Sa ra jevo dr. Tugomir A1 a u -
p o v i ć , tajnik Matice Hrva t ske v Za-
grebu. Na njegovo mes to pri Matici je 
stopil književnik Iso Velikanovič. 

= b repozno tudi na S lovaškem! V 
Novogradski stolici je sklenil Narodni za-
vod (iNemzeti Intezet) pred tremi tedni 
staviti v proračun za leto 1918. vsoto 3U0U 
kron kot nagrado za učitelje, ki se odliku-
jejo v razsi r jevanju mažaršč ine v novo-
gradski stoiici. No, za poinadžar jenje Slo-
vakov te nagrade ne bodo pač več slu-
žile. Prepozno je! 

= Izpiti na zagrebškem vseučilišču. 
Ker tvorimo s Hrvat i in Srbi eno državo, 
je samo ob sebi umevno, da veljajo iz-
piti, položeni na zagrebških visokih šo-
lah, tudi v območju narodne vlade SHS 
v Ljubljani. Veljavni so pa seveda začas-
no tudi vsi izpiti, položeni na dosedanjih 
avstri jskih visokih šolah. 

= Cesar Karel — odstopil. Korespon-
denčni urad razglaša z Dunaja z dne 
11. t. m. : »Cesar Karel je izdal nastopni 
razglas: Odkar sem bil zasedel prestol, 
sem se neprestano trudil, da svoje narode 
izvedeni iz grozot vojne, ki je izbruhnila 
brez moje krivde. Nisem se obotavljal 
vpostavit i us tavno življenje in sem svo-
jim narodom odprl pot do njihovega sa-
mostojnega državnega razvoja. Slej kot 
prej poln nepremenlj ive ljubezni do vseh 
svojih narodov, nočem, da bi moja oseba 
zaprečevala njihov svobodni razvoj . V 
naprej pr iznavam odločbo, ki jo Nemška 
Avstri ja sklene o svoji boaoči aržavnost i . 
Vlado je potom svojih zastopnikov pre-
vzelo ljudstvo. Odpovedujem se vsakrš-
nemu udeleževanju pri državnih poslih, 
n k r a t i odpuščam svojo vlado.« 

= S Češkega. Dne 11. t. m. so v P ra . 
gi ustanovili druš tvo za vzajemnost z dru-
gimi Slovani. Družba stopi v zvezo z dru-
gimi sličnimi družbami. — Skupščina češ-
ke duhovščine je dobila sporočilo, da je 
papež odbril š tatut zveze češke duhov-
ščine za vso češko slovaško državo- . »Na-
šinec« poroča, da se bo uredilo vprašanje 
celibata in patronata . Češki jezik bo cer-
kveni jezik. Loči tve ce rkve od države ue 
nameravajo , pač pa uvedejo konkordat - |o 
srbskem vzorcu. 

— Delo madžarskih učiteljev. Iz Va-
raždina nam poročajo, da nabirajo med 
Medmurci madžarski učitelji podpise za 
madžarsko državo. To delo je brezuspeš-
no, ker hočejo Medmurci v Jugoslavijo. 

== Podtajnik v učnem uradu Nemške 
Avstriji je postal Pavel baron H o c k , 
predsednik druš tva »Svobodna šola«. 

= Češka kultura. Iz P rage nam pi-
še jo : Za protektor ja Češke akademije je 
imenovan prof. M a s a r y k. (Doslej je 
bil tej akademiji Protektor nadvojvoda 
Josip.) — Profesorski kolegij češke teh-
nike v Pragi je imenoval predsednika 
Združenih držav ameriških W i l s o n a , 
potem M a s a r y k a in f rancoskega pisa-
telja D e n i s a za častne profesorje, če-
škega ministra zunanjih del dr. B e n e -
š a pa za čas tnega doktorja svojega za-
voda. 

= Proglasi tev neinško-avstr i jske re-
publike. Z Dunaja nam z dne 12. novem-
bra poroča jo : Ves današnji dan je stal 
pod vtiskom proglasi tve Nemške Avstri je 

republiko. Ze na vse zgodaj se je to 
pokazalo v splošnem napetem pričakova-
nju napovedanega dogodka. O posebnosti 
dneva je pričalo na zunaj dejstvo, da je 
mirovalo skoro vse delo — izvzeti so biii 
ie prehranjevalni obrati, elektrarne, pli-. 
narne in prometni zavodi, ki so z delom 
prenehali samo za kratek č a s — in da 
je mnogo trgovin bilo zaprtih. Kmalu po 
opoldanski uri so se v posameznih okra-
jih začeli zbirati udeležniki s lavnostnega 
obhoda, ki je bil določen za popoldan. Po-
tem so odkorakali pred parlament . Točno 
ob 4. uri popoldne so se na rampi pred 
parlamentom prikazali vsi trije predsed-
niki narodne skupščine. Predsednik dr. 
Dinghofer je velikanski množici l judstva 
naznanil sklep narodne skupščine, da se 
Nemška Avstri ja proglasi za republiko. 
Do tega t renutka se je vse razvijalo po 
načrtu, in demonstracijski obhod je z za-
stavami počasi defiliral mimo parlamenta. 
Predsednik Dinghofer je dal znamenje, 
da naj se pred parlamentom razvije novi 
rdeče-belo-rdeči nemškoavstr i jski d ržav-
ni prapor. Cez čas je na drogu pred par-
lamentom plapolala raz t rgana rdeča za-
stava. Nekdo je bil namreč iz prapora iz-
trgal beli pas. Ta čin, ki je meščanske 
narodne svetovalce močno osupnil, v 
splošnem ni zbudil posebnega.zanimanja . 
Nato sta govorila državni kancler dr. 
Renner in predsednik Seitz. Potem so 
predsednik in člani narodne skupščine zo-
pet odšli v zborovalnico. Da se nepokli-
canim osebam zabrani vstop v parla-
ment, so sluge zaprli par lamentna glavna 
vrata . Hipoma so se začuli krepki udarci 
na vra ta in takoj na to streli, ki so pa-
dali v sredino zunanjega in notranjega 
stebrišča. Vseh navzočih se je polastila 

panika. Kmalu so v stranski prostor v 
par lamentu prinesli prve ranjence. Zakaj 
so streljali, še ni docela pojasnjeno. Konč-
no je prihitela mestna varnostna straža, 
ter je izpraznila rampo in trg pred par-
lamentom. 

= Nemška grozovlada. Švicarski ča-
sopisi popisujejo po francoskih listih kra-
je, ki so bih zasedeni v Franciji od Nem-
cev in ki so bili sedaj izpraznjeni: »Straš-
no je bilo življenje pod nemško vlado! 
Globe, kazni, kontribucije, rekvizicije: 
vse je bilo na dnevnem redu. In oni, ki se 
je upal kje le malo upirati, je bil takoj 
kaznovan s smr t jo! Mesto Lille je pla-
čalo v času, ko je bilo zasedeno od Nem-
cev, »le« 250 milijonov f rankov kontribu-
cije. Hčerke uglednih meščanov so vzeli 
za častniške strežkinje.« Posebno mnogo 
je izkusilo prebivals tvo Laona. O tem 
pripoveduje poročevalec »Basler Nach-
richten« naslednje: »Nemci so sicer pobi-
rali kontribucije, a za mestno upravo se 
niso niti zmenili. Laoti je moral plačevati 
globe tudi za druge mes ta in vasi. Vse 
prebivals tvo je bilo kaznovano za pre-
stopek posameznika, tudi za vojne čine 
f rancoske armade . Tako je moralo pla-
čati mesto enkrat za to, ker so metali 
ententni letalci na mesto bombe, 100.000 
frankov, drugič 150.000 frankov, in to 
pri kurzu 125. Ko je napisal nekdo na zid 
besede : »Les Allemands sont les satyres« 
(Nemci so satiri — pol bogovi, ki so 
spremljali pri Rimljanih vinskega boga 
Bacha in uganjali pri tem razne burke), 
je moralo plačati laonsko prebivalstvo 
3750 f rankov v zlatu!« Počasi bomo zve-
deli o »kulturnih« Nemcih še mars ika j 
lepega in zanimivega! 

= Republičanska vlada na Bavar -
skem. b a v a r s k a je republika. Kralj je po-
begnil. Naucm minister je ljudskosolski u-
citetj Karel H o f f m a n n . V socialni re-
publiki — pravi demokra t izem: tako go-
vori svet, ki gleda iz seaanjosti v bodoč-
nost! 

= Wilson o samoodločbi zatiranih 
narodov, iz VVashingtona brzojavljajo z 
une 12. t. m. : Predsednik Wilson je v 
Kongresu imel nagovor, v ka terem je na-
znanil pogoje za premirje in izvajal med 
drugim: Namen te vojne je dosežen. Ob-
oroženi imperializem,, kakor so g a urne-
V aii možje, ki so še včera j biii gospodarji 
Nemčije, je zatr t . Nasilna samovoljnost 
vojaške kaste je uničena. Doseženo je, 
da se veliki naroüi, ki so se bili zvezali, 
ua jo uničijo, sedaj enkrat za vselej zdru-
žijo v dosego skupnega smotra, / .astop-
niki v vrhovnem vojnem svetu v \ ersail-
lesu so po soglasnem sklepu zastopni-
kom osrednjih sil zagotovili, da se zgoui 
vse, karkoli je mogoče, da se osrednje 
sile preskrbe z živili in se olajša beda. 
Storili se bodo neposredni koraki, da se 
te podporne odredbe organizirajo po na-
črtu, kakor se je zgodilo v Belgiji. Naj-
brž bo že kmalu mogoče rešiti zat i rane 
narode pred popolno bedo in v njih zbu-
diti smisel za velike haloge politiškega 
preustroja, ki jih sedaj čakajo. Nemalo 
skrbi provzročajo vprašanja, s katerimi 
sedaj ni mogoče takoj dati zadovolj ivega 
odgovora. Upati pa je, da bo odgovor 
kmalu mogoč. Kažejo se znaki, da zati-
rani narodi poznajo pota samoodločeva-
nja in mirne prilagoditve ter da bodo po 
njih tudi res hodili, Ce to store, jih borno 
podpirali na vsak možen način. Ce pa 
tega ne store, moramo ohraniti potrplje-
nje in naklonjenost ter počakati nj ihovega 
ozdravljenja. Sa j je gotovo, da. bodo 
končno okrevali . 
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Iz Jugoslavije. 
— Nov poklic ljubljanskega učitelj-

s t v a ? Pre tek lo nedeljo popoldne ob 4. je 
poklical deželni šolski nadzornik dr. Ope-
ka v svoj urad vse voditelje in voditeljice 
ljubljanskih šol ter jim ukazal : Šolske 
okoliše je t reba rajonirati in vsakemu ra-
jonu odkazati po enega učitelja (učite-
ljico), ki. ima nalogo, da pazi na postopa-
jočo deco ter jo naganja in na ravnava v 
red. — Ali odreja to policijsko službo 
učiteljstva gospod nadzornik na svojo 
pest ali ix) naročilu oblasti, tega ni pove-
dal. Vemo pa, da ni prišel od oblasti no-
ben ukaz, torej smemo sklepati, da je ta 
odredba le odmev iz prejšnje dobe avto-
kra ts tva , ko so samo ukazovali in niko-
gar vprašali, ali je prav, kar ukazujejo, in 
ali je to tudi izvedljivo. Prosimo, kateri 
zakon pa govori, da mora učitelj begati 
po ulicah in opravljati službo ljubljanskih 
pol icajev? Ce hočejo kaj novega uvesti, 
•:e mora jo najprej nasloniti na zakon, ali 
pa vsa j vprašat i učiteljske zbore za mne-
nje in svet. Golega diktiranja več ne po-
znamo! Tudi uredbo novega pouka je 

, odločil na svojo roko nadzornik Lavt ižar 
! sam. Ali so učitelji samo sužnji, da se 
i morajo slepo pokoravati , ali pa tnorda 
i smemo v dobi deinokratizma zahtevat i 

tudi nekaj p rav ic? —. Kakor vidimo, še 
vedno bujno cvete stari šlendrijanski si-
stem, a nosilci tega sistema z vsakim ko-
rakom dokazujejo, da so — doigrali! Naj 
vendar puste posle, ki jim niso dorasli! 

— Kako razumejo svobodo. Prejeli 
smo: P o deželi razumejo svobodo tako, 
da odslej ni t reba plačevati davkov, spo-
štovati tuje lastnine itd. V tem oziru pri-
hajajo neprestano pritožbe in jporočila o 
nasilstvih. Nujno potrebno je, da Narodna 
vlada da navodila, naj županstva, učitelj- . 
s tvo in duhovščina l judstvo pouče tudi o 
dolžnostih in mu pojasnijo položaj. Jako 
priporočljivo bi bilo pošiljati na deželo tu-
di govornike, zlasti v oddaljenejše kraje. 

— Zahteve naše visokošolske mla-
dine po slovenski univerzi v Ljubljani so 
ji poinoma opravičene. Seveda se taka 
s tvar ne dä kar čez noč rešiti, zato bi pa 
bili dijaki za sedaj tudi zadovoljni z neka-
terimi slovenskimi . predavanji , ker je 
obisk zagrebške univerze v sedanjih časih 
zaradi velikanske draginje tudi jako otež-
kočen. Z lahkoto se pa dä izvršiti, da naši 
dijaki pokladajo izpite na zagrebškem 
vseučilišču v s lovenskem jeziku, kar j* 
bilo tudi že dovoljeno — posebno začet-
nikom — na čeških visokih šolah. — Zač-
nimo tedaj takoj s slovenskimi predavanj i 
v Ljubljani! Dijaki se pa obenem vpišejo 
kot slušatelji zagrebške univerze. — Naš 
dopisnik dostavlja temu nasve tu : Kranj-
skim dijakom pa pač ne bo kazalo se po-
polnoma ločiti od dunajskega vseučilišča, 
ker tam je 36 Knafljevih ustanov po 600 K., 
ki so namenjene le dijakom — rojenim na 
Kranjskem. Sicer pa to jugoslovanski 
stvari nič ne škoduje, ker je tudi mnogo 
odličnih srbskih in bolgarskih državnikom 
študiralo na inozemskih visokih šolah. — 
vprašanje je tako važno, da ga nujno pri-
poročamo Narodnemu Svetu v resno uva-
ževanje in proučavanje . Knafljevih usta-
nov je škoda! 

— Slovenska t rgovska šola v Ljub-
ljani. Ravnate l js tvo tega zavoda obvešča 
javnost, da ostane pouk prekinjen za ne-
določen čas. Pr ičetek zopetnega pouka 
bo pravočasno naznanjen po časopisih. 

— Ljubljanske obr tne nadaljevalnice. 
Pouka na ljubljanskih obrtnih nadaljeval-
ni cah še ne bo. Zaradi vladajočih razmer 
se mora začetek pouka preložiti na nedo-
ločen čas. 

— Umrla je v Ljubljani gospa Josipi-
na D e r m e l j e v a , rojena Likarjevu, 
vdova po pokojnem cerkniškem nadučl- | 
telju Karlu Dermelju, s tara 72 let. Pokojna 
gospa Dermeljeva je bila sestra tovarišev 
Hinka in Janka Likar ja ter mati tovariša 
Ljuba Dermelja, učitelja na ljubljanski 
gluhonemnici, in Ane Dermeljeve, usluž-
benke »Učiteljske tiskarne«. Bila je vrla 
in obče spoštovana slovenska žena. Blag 
ji spomin! Sorodnikom naše iskreno so-
žalje ! 

— Šolski pouk v Ljubljani. Ker je šol-
sko poslopje na Ledini po vojaš tvu zase-
deno, je mestni šolski svet po naročilu 
narodne vlade SHS odredil, da se I. mes t -
na deška šola začasno preseli v šolsko 
poslopje II. mestne deške šole na Cojzovi 
cesti št. 5, kjer sev rši pouk ob ponedelj-

kih, torkih in sredah od dveh do petih po-
poldne ter ob četrtkih, petkih in sobotah 
od osmih do dvanajstih dopoldne. S pou-
kom v tej obliki so pričeli v sredo, dne 13. 
novembra 1918. 

—Usposobljenostni izpiti za ljudske in 
meščanske šole pred izpraševalno komi-
sijo v Ljubljani se prično v petek, dne 22. 
novembra, ob 8. zjutraj . 

— Nemštvo na naših šolah. Na kako 
trhlih nogah stoji nemšt.vo, se kaže sedaj, 
ko je prenehal nemški pritisk. S 'arš i , ki 
so prej zapisali svoje sinove za Nemce, n. 
pr. na ljubljanski realki, prihajajo zdaj in 
izjavljajo željo za prestop v slovenske od-
delke.. Ce gre po pravici, bodo nemške 
šole kmalu prazne, ker je v njih le ma-
lenkostno število pravih Nemcev. Pravim 
Nemcem ne krat imo nemškega pouka, 
slovenski otroci pa morajo v slovenske 
šole! Ponemčevanju mora bit i seda j 
konec! 

— V Dolenjskih Toplicah, v tej, na 
skrajni meji »vojvodine« Kočevske stoje-
či in vkljub vsem strupenim vplivom nem-
ško-vojvodskega lastnika znanih vrelcev 
v narodni zavednost i neomajni trdnjavici, 
sta tovariša nadučitelj M a t k o in učitelj 

' G r e g o r e dne 3. t. m. ustanovila Narod-
no obrano in nje ustanovitev združila s 
sijajnim slavljem. Shod na trgu pod slo-
vansko lipo, kjer je bila zbrana množica 
domačinov in okoličanov, je otvoril tov. 
Matko, ki je v daljšem govoru pojasnil 
pomen zborovanja in potrebo ustanovitve 
Narodne obrane. Obhod po Toplicah se 
je razvil v veličastno manifestacijo. Z ve-
rande s tanovanja kopališkega poveljnika 
je množico pozdravil v vznesenih besedah 
tovariš Gregore. 

— Brežice — s lovenske! Nemčurske 
nadvlade v Brežicah je konec. Vodstvo 
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mestne uprave ima v rokah slovenski od-
vetnik dr. Ljudevit Stikar. — Ko je leta 
1903. naša Zaveza ob svoji 15. glavni 
skupščini zborovala v Brežicah, so nas 
stražill orožniki in na nas prežali dedekti 
vi. To se poslej nikoli več ne zgodi! 

— Protest s taršev. V imenu mate r 
nam piše iz Šiške slovenska žena: »V la-
stni hiši hočemo sami gospodari t i! Me 
nočemo, da bi naše otroke vzgajala nem-
čurska nadučitelj ica! Ni še dolgo na ši-
šenski šoli, a njenega neinčurstva smo že 
siti. Kadar smo se prišle pobrigat za svo-
je otroke, ni je bilo prijazne besede. Ho 
četno imeti blagočutečo, narodno učitelji-
co!« — Učiteljstvo je že reklo v svoji spo-
menici: »Z odpravo dosedanjega sistema 
morajo pasti tudi osebe — nosilke tega 
s is tema! « — Ali smo govorili gluhim 
ušesom? 

— Za sedanji čas sloge! Pod naslo-
vom »Orlovskim odsekom!« piše sinočnji 
»Slovenec«: Ali sejavce opazuje od strani 
sovražnik. Gleda na Kreka, kako je seja! 
čisto zrnje, z re na škofa, kako seje Kri-
stovo pšenico, motri vse plemenite du-
hovne, kršč. učitelje, poštene pisatelje, 
kako namerava jo v srca vsaditi misli 
zdravega žita. Pr ipravl jeno ima ob sebi 
polno ljulike. Zlobno se mu zrcali na 
obrazu, kako jo poseje med vsa dobra 
semena in nebeško pšenico. Za njim stoje 
skaženi elementi iz vseh stanov, da po-
magajo razmetat i ljuliko in skaziti ple-
menitm sejavcem njihovo delo . . . 

— Iz Trnovega pri Ilirski Bistrici nam 
poročajo : V zavodu šolskih sester De No-
tre Dame je umrla učiteljica šolska ses t ra 
Dragotina Korenčanova, s ta ra 25 let. Pod-
legla je španski bolezni. Blag ji spomin! 

— Na ženskem učiteljišču v Mariboru 
so začeli z današnj im dnem pouk v pol-
nem obsegu. 

— »Male Novice«. Tiskarna sv. Ciri-
la v Mariboru je začela izdajati dnevno 

Male Novice«. 
— Mariborčani se uče slovenščine. 

Dne 7. t. m. so otvorili v Mariboru učne 
tečaje za slovenščino. 

— Smrtna kosa. V Celovcu je umrla 
gospa Marija Trevnova , soproga Sloven-
ca meščanskega učitelja Fr. T revna, s ta-
ra 62 let. — V Celovcu je umrl glasbeni 
ravnate l j Leon Dobrovoljni, s tar 47 let. 

- V Ukvah je umrla učiteljska vdova 
Krescencija Erlichova, s tara 88 let. 

— Čemu taka izz ivanja? Od Sv. Lu-
cije pri Piranu pišejo: V petek, na Vseh 
svetnikov dan, je prišel med mašo v naši 
cerkvici učitelj z italijanske šole in je snel 
z zida podobo sv. Cirila in Metoda, jo od-
nesel iz cerkve in jo vrgel ob zid in raz-
bil. Čemu taka izzivanja? Naši italijanski 
sodeželani nam morajo pripoznati, da se 
v teh težkih časih naše ljudstvo vede t re-
zno in taktno in da se izogiblje vserati, 
kar bi se moglo dotakniti njihove občut-
ljivosti. Smeli bi torej pričakovati enake-
ga postopanja na drugi strani. Želeti je, 
da bi merodajni činitelji na italijanski 
strani dali pr imernega pouka takim v ro -
čekrvnežem. 

Istrska prisega. Ustanovna skup-
ščina mestnega odbora Nar. Vječa za 
mesto Pul j in okra j se je vršila ob na-
vzočnosti 3000 ljudi, ki jim je bila po iz-
volitvi odbora preči tana nastopna pr ise : 
ga : »Zaklinjamo se pred Bogom vsega-
mogočnirn in pravičnim, da bomo verni 
sinovi majke Jugoslavije. Naj bo proklst 
spomin na nas, ako te kda j pozabimo, do-
movina naša! Naj usahne naša desnica, 
ako kdaj dvignemo roko na svojega b ra -
ta! Naše kosti naj ne dobe rnku v grobu 
in na j se raztresejo kakor plevel, ako pre-
kršimo edinstvo Slovencev, Hrvatov i i 
S rbov ! Prokle ts tvo potomcev naj bo mo-
litev za onega, ki ne ljubi svobode svoje-
ga naroda! Polje naj mu ne rodi, mor je 
naj ga pogoltne, hribi na j se zvale na nje-
ga, ki bi te izdal, naša Jugoslovija! Verni 

ti hočemo biti do zadnje kaplje krvi, naša 
Jugoslavi ja! Svečano obljubljamo, da se 
bomo v vsem pokorili našemu Narodnemu 
Vječu v Zagrebu, odnosno kot njegovem 
zastopniku mes tnemu odboru v Pulju, ki 
si ga je narod izbral za svojo vrhovno 
oblast. T a k o nam pomagaj Bog-
osvetnik!« Navzoči so prisegli to prisego 
z velikanskim navdušenjem in globoko 
glnjeni. 

Srednješolske vesti. 
Druga državna gimnazija v Ljubljani. 

Narodna vlada SHS v Ljubljani je skle-
nila, da se II. d ržavna gimnazija v Ljub-
ljani izpremeni v realno gimnazijo. 

Z ljubljanske realke. Profesor dr. Hen-
rik S v o b o d a , okrajni šolski nadzornik 
za nemške šole v Ljubljani in urednik 
lista »Laibacher Schulzeitung«, je suspen-
diran od vodstva . Začasno vodstvo je 
prevzel Josip M a z i , profesor istega za-
voda. 

Slovenski proiesorj i so izpregovorili 
odločno besedo. Dne 11. t. m. je imelo 
Društvo slovenskih profesor jev izredni 
občni zbor, kjer so člani razpravljali o 
reformi srednješolskih zavodov na slo-
venskem ozemlju, in sicer za prehodno 
dobo, ki bo trajala približno tekoče šol-
sko leto. — Vršila se je vses t ransko te-
meljita raszprava. Na podlagi natančnega 
stat is t ičnega mater ia la je sklenil občni 
zbor priporočati vladi SHS v Ljubljani, 
da takoj opusti ponemčevalnice, ki so : 
nemške gimnazije v Ljubljani, Kočevju, 
Ptuju, Gorici, Pulju in Trstu, nemški re-
alki v Pulju in Trs tu ter žensko učitelji-
šče v Mariboru. V slovenske zavode na j 
se takoj izpremdne: gimnazija v Celju, 
realki v Ljubljani in Gorici ter moško uči-
teljišče v. Mariboru. Nemške paralelke 
naj se us tanove le tedaj, če se oglasi za-
nje gotovo število dijakov, ki ne znajo 
s lovenskega jezika. Na gimnazijah, ozi-
roma realkah v Mairiboru, Celovcu in Be-
ljaku je poleg slovenskih temeljnih razre-
dov napravi t i nemäke paralelke. — Po-
sebno važna je resolucija, ki jo je sprejel 
občni zbor in ki zah teva od vlade, naj ta-
koj odstrani z vodilnih mest tudi vse one 
osebe, ki so se v avstri jskih službah ved-
le prehlapče\^iko in se kompromitirale. 
(Deželna šolska naeteprnika dr. Bezjak 
in dr. Opeka.) Zahteva je ista, kakor so 
jo izrekli ljudskošolski učitelji v svoji 
spomenici: Z .odpravo dosedanjega si-
stema morajo pasti tudi osebe — nosilke 
tega s i s tema! Teh skupnih zahtev vsega 
s lovenskega tčitefijskega stanu narodna 
vlada ne bo mogla prezret i ! — Soglasno 
sprejete resolucije je izročil poverjeniku 
za nauk in bogočasitje dr. Vrstovšku dru-
štveni pret&ediiik (Irof. dr. 2 m a v c. 

Pričet tA potika na ljubljanskih sred-
njih šolah. Rtavnate$stva obeh gimnazij, 
realke in dekliškega liceja v Ljubljani 
naznanjajo, da se zopet prične redni pouk 
na teh zavodih v pondd jek , dne 18. t. m. 
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Književnost. 
»Zvonček« objavlja v svoji 11. letoš-

I nji številki to lepo vsebino: 1. Fr. Roječ: 
' Mati in dete. Pesem. — 2. Janko Leban: 
f Izgubljeni teliček. Poves t . — 3. Tone 

Kosem: »Ti, jaz vem pa za ptiče . . • 
Povest . — 4. Fr . Roječ: Skoz tuje me-
sto . . . Pesem. — 5. Poslednja pot. Po-
doba. — 6. Fran Košir: Mimodražev 
Jurče. Narodna j*-avljica. — 7. Janko Le-
han : Poredni Jk>šiko. Pesem. — 8. Ivanka 
Debevčeva-Kocijfcinova: V nočnem hladu. 
Pesem. — 9. Albert $ . : Pismo. Pesem. 
— 10. Josip Vandot : Kekec na hudi poti. 
Planinska pr ipovedka s podobo. — II . 
Hinko Medič: Pol jsko cvetje. Poves t . — 
12. Zadnje ponočilo. Podoba. — 13. Cve-
tinomirski: Vihar. Basen. — 14. Pouk in 
zabava . — 15. Kotiček gospoda Doro-
poljškega. —- Z letom 1919. — torej z 

»Zvončkovim« dvajset im letnikom — je 
listu naročnina za vse leto 10 K, za pol 
leta 5 K, za četr t leta 2 K 50 v. Zato pa 
dobi »Zvonček« popolnoma novo opremo, 
ki jo je za naš list narisal v umetniški 
popolnosti tov. Dragotin Humek. Nazna-
nite še ta mesec po dopisnicah p o d p i s 
nemu upravniš tvu imena novih naročni-
kov, da bomo mogli prvo številko dva-
setega letnika natisniti v zadostnem šte-
vilu! — Upravniš tvo »Zvončka«, Ljub-
ljana, Frančiškanska ulica št. 6/1. 

Zadnje vesti. 
ENKETA O ŠOLSKI UPRAVI 

NARODNEGA SVETA. 
Danes popoldne je zborovala v sre-

brni dvorani hotela »Union« enketa o 
šolski upravi, ki jo je skiical Narodni 
Svet v Ljubljani. 

ZANIMANJE JAVNOSTI ZA P R E -
OSNOVO ŠOLSTVA. 

Splošno zanimanje za preosnovo 
šolstva v Jugoslaviji je prodrlo že v naj-
širše kroge. Vsa javnost pričakuje, da 
poklicani faktorji s torć sklepe, ki bodo 
odločilne važnosti za kulturni razvoj na-
šega naroda. Seveda se dotikajo ta vpra-
šanja tudi osebnih zadev, ki jih je t reba 
nemudoma urediti tako, da bodo služile 
le pospeševanju našega šolstva. 

MEŠČANSKE SOLE. 
Ljubljanske osemrazredne dekliške, 

oziroma aeske ljuaske soie se preosnu-
jejo po oareabi mestnega šolskega sveta 
v pe t raz reane ljudske in trirazrecine me-
ščanske šote. Jcnaka preuredDa je na-
menjena oekhški oseinrazrednici v Idriji. 
JUGOSLOVANSKE KONFERENCE V 

Z E N L V I . — S M J P N u M i m a i K S l V O 
ZA VbU DRŽAVO OD SUCfc DU VAR-
DARJA. — I U MINIS 1 Kb 1VU b K L l C t 

K O N S l l l UANTO. 
Posebni dopisnik lista »Neue Züri-

cher rent ing« brzojavlja o jugoslovan-
skih komerencah v /.enevi v svojem listu 
to-le: 

Zjutraj dne 6. novembra so se pri-
čele v hotelu »National« jugoslovanske 
konference, katerin se udeležujejo: kot 
odposlanci Narodnega Vječa v Zagrebu 
dr. Anton Korošec, dr. Meiko Cingnja in 
dr. Gregor Žer jav, za s rbsko v laao mi-
nistrski predseamk Nikola h'ašić z dvema 
zaupnikoma, kot zastopniki s rbske opo-
zicije bivši ministri Draškovič, Marinko-
vič in Tr i fkovič in končno trije člani ju-
goslovanskega odbora v Londonu in P a -
rizu dr. Ante Trumbič, dr. Gustav Gre-
gorin in Vasiljevič. P o dvodnevnih po-
svetovanj ih in pogajanjih se je doseglo v 
vseh vprašanj ih popolno soglasje. Tret j i 
dan se je konferenca bavila samo še z 
redakcijo končne rezolucije. V tej rezo-
luciji se naglaša : 

V imenu srbske vlade jemlje ministr-
ski predsednik Pas ič odobruje na znanje 
izjavo treh članov zagrebškega Narod-
nega viječa, ki prosijo, na j se pr izna: 

1. Narodno viječe kot najvišja avto-
riteta organizirane srbo-hrvatsko-s loven-
ske države, osnovane na razvalinah biv-
še habsburške monarhi je ; 2. jugoslovan-
ska vojska na suhem in na morju kot voj-
skujoča in zavezniška a rmada in flotilja; 
3. dr. Ante Trumbič, predsednik jugoslo-. 
vanskega odbora v Londonu, kot ofici-
aini zastopnik zagrebškega Narodnega 
Viječa pri aliiranih vladah, in sicer vse 
dotlej, dokler ne bo osnovan zajedniški 
organ, ki naj zastopa Srbijo in v Zagrebu 
konsti tuirano državo. 

Ministrski predsednik Pasič je izra-
zil svojo pripravljenost, da o teh željah 
uradno obvesti zavezniške vlade in pri 
njih tudi podpira te želje. 

Soglasno je konferenca sklenila, da 
se na j osnuje zajedniško minis t rs tvo je-

dinstvene države , obsegajoče ves terito-
rij od boče do varuar ja . Nadalje zaklju-
čuje komerenca, da oasiej ne obstojajo 
nooene politične in tuai ne carinske meje 
na ceiem ozemlju, kjer prebivajo brui, 
Lnvati in Slovenci. Vlade in upravne 
oblasti, ki imajo seda j upravo v teti po-
krajinah, ostanejo začasno na svojin me-
stih. 

Zajedniško ministrstvo, ki bo štelo 
okrog 12 članov, bo zamenjalo tako da-
našnjo vlado v Belgradu in / .agrebu, ka-
kor tudi zunanje zas tops tvo dr. Trum-
biča. V tem zajedmskem ministrstvu bo 
imel eden izmed državnih tajnikov na-
log, pripraviti vse potrebno za sklicanje 
konsti tuante. Le-ta bo za vsa tri plemena 
izpregovonla končno besedo in tudi stvo-
n i a končno vel javne in obvezne zaključ-
ke. V jugoslovanskih krogih vlada ve-
lika zadovoljnost o ugodnem uspehu kon-
ferenc. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Prihodnja številka „Učiteljskega 
Tovariša" izide dne 29. nov. 1У18. 

Izdajatelj in odgovorni urednik: 
R a d i v o j K o r e n e . 

Last in založba „Zaveze jugoslovanskega 
učiteljstva". 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani. 

Poslano. 
Ker se mi zaradi preobilice poslov 

povodom selitve iz Loke pod Zustnom, ja-
ko otežene po vojnih in vremenskui raz-
raeran, ni DUO mogoče osebno posloviti c 

od vseh mi ljubih tovar išev in tovanš ic 
sosednih šol in šmarskega okraja sploh, 
storim to tem potom s prošnjo, aa blago-
volijo še sprejeti moj tovariski pozdrav, 
spremljan s posebnimi čuvstvi , ker sem 
zapustil istočasno k ra j mnogoletnih muk 
in s taro državo ter se preselil ob porodu 
Jugoslavije na svoje novo mes to v Trbo-
nje. Zdravs tvu j te ! 

Upam, da mi nihče ne zameri, ako še 
pri tej priliki pot rkam na vest starih svo-
jih nemškutarskih sovragov, ki so me tr-
pinčili celih 20 let ter naposled dosegli z 
nado na šulvereinsko šolo razpust Loške 
š le in z njim šele moje premeščenje . 

No, »wir deutsche Herren«, Vam bo 
li sedaj tudi v popolnoma slovenski občini 
še nemška šola tako dragocena kot zenica 
v očesu? ! 

Upam, da izgubite Vi in oni, ki so 
Vam stali »kot vrli narodnjaki« pri Va-
šem, šoli pogubnem delu ob strani, za 
vedno vajeti, kar bo le v prospeh šoli — 
najdražjemu zakladu mlade d r žave ! 

Trbonje , dne 4. nov. 1918, 
Franc Rošker, nadučitelj. 

Naš denarni zavod. 
G e s l o : Kar plodonosno naložim, 

v pomoč le sebi podarim. 
Hranilnica in posojilnica „Učitelj-

skega konvikta" v Ljubljani 
registrovana zadruga z omejenim jamstvom. 

Promet do 31. okt. 1918 K 144.551-68. 
Uradne ure: Vsak četrtek in vsako soboto od 
'/i.... do ' 26. ure popoldne. 

S 

Knjigoveznica 

Anton Janežič 
Ljubljana 

F l o r i j a n s k a u l i c a 14 

se priporoča si. šolskim vod-
stvom in gg. učiteljem za 
izvrševanje vseh v knjigo-
veško stroko spadajočih del. 

- У 

Učiteljska tiskarna v Ljubljani 
reg. zadr. z omefeno zavezo Frančiškanska ulica štev. 6 
se priporoča glavnim kraj. šolskim svetom in eenj. učiteljstvu v naročilo vseh uradnih šolskih tiskovin 
po najnovejših vzorčili. V zalogi ima vsakovrstne napise na lepenki, razne mladinske spise, vse poštne 
tiskovine za šol uporabo itd. — Priporoča se v natisk uradnih kuvert in pisemskega papirfa z napisom 
in sploh vseh v šol, stroko spadg.jocih tiskovin, psp V /alogi vedno: K. Wider, „MOJE PRVO BERILO44. 

u 
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h r a n i l n i c a ! 

je imela vlog koncem leta 1917 K 66,800.000 — 
hipoteenih in' občinskih posojil . . . . . „ 27,000.000 — 
rezervnega zaklada . „ 2,000.000 — 

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 

večje in n e s t a i n e vloge pa po dogovoru. 
Hranilnica je pu^ilarno varna in stoji pod kontrolo 

narodne v l a d e . 
Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike. 
Posoja na zemljišča in poslopja na Kranjskem proti 5%, 

izven Kranjske pa proti 5'/< /o obrestim in proti najmanj V» 
oziroma odplačevanju na dolg. 

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno 
Kreditno društvo. 

r. z. z o. j. 

Celcc-v.Ei.1 ra,č-uj3. šte-v. 1 2 . 3 6 6 . 
Zadružnik našega denarnega zavoda postane lahka vsak, kogar sprejme načelstvo. Delež 

50 K, se mora takoj polno vplačati. Posebno se priporočajo ti deleži kot osnovne glavnice uči-
teljskih društev. Deležne vloge se obrestujejo po 5°/o. 

Vstopnine se enkrat za vselej plača 2 K. 
Hranilne vloge se spre emajo od vsacega, ako tudi ni zidružriik. Obrestna mera je 41 /2°/o-

Obrestovanje se pričenja dvakrat na mesec in sicer: 1. in 16. dne vsacega meseca. 
Posojila se dajo le zadružnikom na osebni kredit po jako ugodnih pogojih. Posojila do-

voljuje načeistvo. Načelstvene seje BO vsako 2. in 4. delavno soboto v mesecu, zadruga piačuje na 
željo za svoje d o l ž n i k e p r e m i j e ter tudi posreduje pri zavarovanju. 

Vrača se po spodaj navedenih način,h. Vsakdo si lahko izbere način vračila po svoji 
osebni potrebi in po svoji plačilni zmožnosti. 

Vsacih 100 K posojila se vrača po načinu; 

mesečnih rokih rokov rok 
A V 12 in sicer U ä 9 K — h, 12. 4 K 73 h B , 18 

» 
17 Tt 6 „ — в 18. 3 . 56 „ 

c „ 24 M 23 n 4 , 50 t 24. 4 „ — „ D , 38 u 37 
» 3 „ — 9 38. — „ 66 „ E . 46 Џ 45 n 2 » 5 0 9 46. 1 „ 8 1 „ F „ 60 m 59 Tt 2 „ — 9 60. - . 7 0 , G , 70 9 69 Tt 1 Ђ 75 Џ • 70. t , 4 2 , 

H » 8 5 9 84 » 1 . 50 9 85. 1 . 2 6 , 

Informacije pošilja zadruga vsakomur franko, kdor vpošije 30 h v pisemskih znamkah. 
Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovarja. 

Dopise je naslovijati edino na zadrugo, ne na posamezne člane načelstva. Zadružni lo-
kal je v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6. 

Uradne ure za stranke so izvzemši praznikov vsak četr:ek in vsako soboto od do 
'/, 6, ure popoldne. 

Velecenj . uč i te l j s tvo opozarjamo na z b i r k o p e s m i , 
ki s o izš le v „Učitel jski t iskarni". To je lepa E n g e l b e r t 
G a n g l o v a knj iga 

„Moje obzorje", 
ki s e d o b i v a po v s e h knj igarnah, kakor tudi v „Uči-
te l jski t iskarni". Cena l i čno vezan i knjigi j e 3 K. P o 
pošt i 2 0 h v e č . 

Naj bi n e bilo uč i te l j ice in ne uči te l ja , ki bi ne imel 
v svoji knj ižnici t e lepe kn j ige . 

Ali ste že član društva »Jubilejska samopomoč ? 
Društveniki so lahko učitelji, njihove žene in učiteljice po Kranjskem, 

Štajerskem, Primorskem in Koroškem. V društvo se sprejemajo le oni, ki 
še niso stari nad 45 let. 

Pri pristopu v društvo se plača pristopnina, ki se ravna po starostnih 
letih in sicer do 25 let 2 K 50 h, od 25 do 30 let 5 K, od 30 do 35 let 
10 K, od 35 do 40 let 15 K, od 40 do 45 let 20 K; poleg tega še 2 K 
za prvi smrtni slučaj, 2 K letnine, 1 K vpisnine, 30 h upravnine in 20 h 
poštnine. 

Letno se plačuje 30 h upravnine in 2 K za rezervni fond, ki je znašal 
koncem XII. upravne dobe 8052 K 99 h. 

Po društvenikovi smrti izplača načelništvo takoj zakonittm dedičem 
tolikokrat po 2 K, kolikor je društvenikov (sedaj 250). Po smiti društvenika 
plačajo drugi društveniki po 2 K za nadaljni slučaj smrti. 

Vsa pojasnila glede pristopa v društvo daje 

J u b i l e j s k a s a m o p o m o č v L j u b l j a n i , F r a n č i š k a n s k a u l i c a 6 . 
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Društvo v pomoč učiteljem, 
njihovim vdovam In sirotam, 
ea Kranjskem v LJubljani. 

plačuje vdovam društvenikov letno po 200 K pokojn ine do smrti, ozir. 
za dobo vdovstva, sirotam po očetu letnih 50 K, sirotam po očetu in m a 

teri pa letnih 100 K vzgojnine do izpolnjenega 18. leta. 
U d n i n a znača na leto za neoženjene po 12 K, za oženjene po 20 K 
p r i s t o p n i n a pa tolikokrat po 2 K, kolikor let je star tisti ki pristopa. 

Pristopnina se lahko vplača v -4 nepretrganih polletnih obrokih. 
Pravi ud postane šele po preteku dveh let od vplačila prvega roka pri-

stopnine. Kdor umrje v dobi provizorija, se stroški povrnejo. 
Prošnji za sprejem je treba pridejati rodovinski izpiseh in zdravniško iz 

pričevalo. Sprejet more biti le kranjski učitelj. 

Na j pripravne jša in na lepša darila za otroke 
SO 

MLADINSKI SPISI, 
ki jih je izdalo in založilo 

„ D r u š t v o za z r a d b o U č i t e l j s k e g a k o n v i k t a v L j u b l j a n i " . 

Cena vsak i knjigi , ki j e l epo v e z a n a in bogato 
i lustrirana, j e s poš tn ino v r e d le 1 K 3 0 v i n . 

„ZVONČEK". 
List s podobami za slovensko mladino. 

:-: . :-: Letniki od III. d o XVII. :-: 

V navadni vezb i 6 K, e l e g a n t n o vezan 7 K. 

V s i ti sp is i s e n a r o č a j o v „ U č i t e l j s k i t i s k a r n i " v L j u b l j a n i 
in V v s a k i k n j i g o t r ž n i c i . 

ima v svoji zalogi razen razprodanih „Letopisov*, 
I., 11. in 111. zv. — še vse do zdaj izišle knj ige 
ter tyiilaja stalnim članom tudi pre jšnje celotne 
letnike za n a v a d n o lotnino 4 K ; posamezne prej-
šnje Imj ige (snopiče itd.) dob iva jo člani in tiči-
teijiščnlki za polovico proda ja lne cene. Nečlani 
pa plačajo za posamezne pre jšn je knj ige do ločeno 
p r o d a j a n o ceno, ki je razvidna v . P e d a g o š k e m 
Letopisu" . t ' j 

Posebe j je izdala in v lož i l* S l o v e n s k a 
š o l s k a M a l i c a : 

1. A. Črnivec: Navodilo k / . zvezku „Ra-
čunice za obče ljudske Sole". Cena 1 K. 

2. Spominski Ust za učence in učenke, ki 
d o b e Odpus tn i co . Cena 2 0 vin. 

3. Kren-Bajželj: Javen telovadni nastop. 
Cena 6 0 vin. r , 

4. Trunk-Dimnik: Staršem šolske mla-
dine. Cena 2 vin. 

Letn ina za S l o v e n s k o Š o l s k o M a t i c o 

m a š a 4 K in s e p lača m e s e c a januar ja 

v s a k e g a äetau 
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